

पूर्व सेबी चीफ माधवी बुच के खिलाफ एफआईआर दर्ज करने के आदेश

विशेष एसीबी अदालत ने कहा कि वह स्वयं जांच की निगरानी करेगी

मुंबई, 02 मार्च। मुंबई की एसीबी अदालत ने पूर्व सेबी प्रमुख माधवी पुरी बुच और 5 अन्य के खिलाफ कथित शेर बाजार धोखाधड़ी और नियामक उल्लंघनों के आरोप में एफआईआर दर्ज करने का आदेश दिया। अदालत ने भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) वली को आदेश दिया कि वह माधवी पुरी बुच, ऑल टाइम मेंबर अश्विनी भाटिया, अनंत नारायण, कमलेश चंद्र वर्सनेय, बीएसई के सीईओ सुंदरमन राममूर्ति और पूर्व चेयरमैन प्रमोद अग्रवाल के खिलाफ एफआईआर दर्ज करें।

विशेष एसीबी अदालत के न्यायाधीश, शशिकांत एकनाथराव बांगड ने पारित आदेश में कहा, "इन व्यक्तियों के खिलाफ नियमों में चूक और मिलीभगत के प्रथम दृष्टया सबूत मिले हैं, इसलिए इसमें एक निष्पक्ष

■ न्यायाधीश शशिकांत एकनाथ राव बांगड ने आदेश में लिखा कि बुच व 5 अन्य के खिलाफ नियमों में चूक व मिलीभगत के प्रथम दृष्टया सबूत मिले हैं, इसलिये एक निष्पक्ष जांच की आवश्यकता है।

जांच की आवश्यकता है।" अदालत ने कहा कि वह जांच की निगरानी करेगी। 30 दिनों के भीतर मामले की स्थिति रिपोर्ट मांगी है।

अदालत के आदेश में यह भी जिक्र किया गया कि पांचों आरोपियों के खिलाफ जो आरोप लगे हैं वह संज्ञानीय अपराध की प्रकृति के हैं, जिसके लिए जांच की आवश्यकता है।

कोर्ट ने कहा, "कानून प्रवर्तन (एजेंसियों) और भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) की निष्क्रियता के कारण दंड प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) के प्रावधानों के

तहत न्यायिक हस्तक्षेप की आवश्यकता है।"

इस केस के शिकायतकर्ता ने आरोपियों के खिलाफ कथित जांच की मांग की थी। शिकायतकर्ता एक मीडिया रिपोर्टर हैं और उन्होंने कहा है कि इस मामले में बड़े पैमाने पर वित्तीय धोखाधड़ी, नियामक उल्लंघन और भ्रष्टाचार शामिल है।

आरोप में कहा गया है कि एक कंपनी थी, 1992 के सेबी अधिनियम और उसके तहत नियमों और विनियमों के अनुपालन के बिना स्टॉक एक्सचेंज में लिस्टिंग की गई थी। आरोप में कहा

गया है कि इस लिस्टिंग में नियामक एजेंसियां, खास तौर से सेबी की सक्रिय मिलीभगत रही है।

शिकायतकर्ता ने दावा किया कि सेबी के अधिकारी अपनी वैधानिक जिम्मेदारी निभाने में नाकामयाब रहे हैं। आरोप लगाया गया है कि सेबी ने बाजार में हेरफेर को शह दी और एक एसी कंपनी को लिस्टिंग की इजाजत दी जो तय मानदंडों को पूरा नहीं करती थी।

शिकायतकर्ता ने कहा कि पुलिस स्टेशन और संबंधित नियामक निकायों से कई बार संपर्क करने के बावजूद, उनके द्वारा कोई कार्रवाई नहीं की गई।

प्र.मंत्री मोदी ने रमजान महीने की शुरुआत पर शुभकामनायें दी

नयी दिल्ली, 02 मार्च। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को रमजान का महीना शुरू होने पर लोगों को शुभकामनायें देते हुये इस अवसर समाज में शांति और सद्भाव को कामना की है। मोदी ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, रमजान का

■ उन्होंने कहा कि यह पवित्र महीना आत्मचिन्तन, कृतज्ञता और आस्था का प्रतीक है।

पवित्र माह शुरू हो रहा है, उम्मीद है कि यह हमारे समाज में शांति और सद्भाव लेकर आयेगा। यह पवित्र महीना आत्मचिन्तन, कृतज्ञता और आस्था का प्रतीक है, साथ ही यह हमें करुणा, दया और सेवा के मूल्यों को याद दिलाता है।

मणिपुर में जनता ने स्वेच्छा से 42 हथियार सौंपे

इंफाल, 02 मार्च। मणिपुर में पिछले 24 घंटों के दौरान जनता ने स्वेच्छा से इंफाल पश्चिम, चुराचांदपुर, इंफाल पूर्व, बिष्णुपुर और तामेंगलोंग जिला पुलिस के समक्ष कुल 42 विभिन्न प्रकार के हथियार, विभिन्न गोला-बारूद, युद्ध सामग्री और अन्य वस्तुएं सौंप दीं। पुलिस ने रविवार को कहा कि हथियारों में 303

राइफल, डीबीबीएल, एसबीबीएल, ग्रेनेड, 32 पिस्तौल (देशी), पोम्पी बंदूक, वॉकी टॉकी, इंसास राइफल मैगजीन, 7.62 मिमी घातक राइफल शामिल हैं।

इसके अलावा, इम्फाल पश्चिम जिले के लमशांग-पीएस के तहत सैरमखुल क्षेत्र से एक 5.56 मिमी इंसास

■ सुरक्षा बलों ने पहाड़ी श्रृंखलाओं में 15 एकड़ में उगाई जा रही अवैध अफीम की फसल भी नष्ट की।

एलएमजी, एक मैगजीन के साथ 5.56

से उगाई गई अफीम की फसल को भी नष्ट किया गया। इसके अलावा, सुरक्षा बलों ने कांगपोकपी जिले की पहाड़ियों में स्थित दो अवैध बंकरों को भी ध्वस्त कर दिया। मणिपुर पर्वत श्रृंखला के कांगपोकपी और इंफाल पूर्वी जिलों के समीपवर्ती क्षेत्रों में तीन अन्य अवैध बंकरों को ध्वस्त कर दिया गया।

तमिलनाडु में लोकसभा सीटें कम हो जाएंगी। उन्होंने जनसंख्या डेटा पर आधारित इस कसरत पर आपत्ति जताई

ट्रम्प के साथ विवाद पर जैलैस्की से सार्वजनिक माफी चाहता है अमेरिका

मीडिया रिपोर्ट के अनुसार जैलैस्की के रवैये से अमेरिकी राष्ट्रपति अपमानित महसूस कर रहे हैं

मॉस्को, 2 मार्च। अमेरिकी राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प का प्रशासन वाइट हाउस में एक बैठक के दौरान हुए विवाद के बाद यूक्रेन के राष्ट्रपति व्लोडिमिर जैलैस्की से सार्वजनिक माफी चाहता है। ब्लूमबर्ग ने एक अज्ञात यूरोपीय अधिकारी के हवाले से यह खबर दी है।

जातव्य है कि वॉशिंगटन में शुकवार को ट्रम्प और जैलैस्की के बीच मुलाकात हुई थी जो बाद में तकरार में बदल गई। "फॉक्स" न्यूज के अनुसार बैठक में दोनों देशों के राष्ट्रपतियों के बीच तीखी नोकझोंक हुई थी, जिसमें ट्रम्प ने जैलैस्की पर आरोप लगाया था कि वह रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग नहीं कर रहे हैं। इस पर यूक्रेनी राष्ट्रपति ने कहा था कि यूक्रेन को रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग करने के लिए मजबूर नहीं किया जा सकता।

मीडिया की रिपोर्ट में कहा गया, ट्रम्प ने गरमा-गरम बहस के बाद जैलैस्की को "बाहर निकाल दिया"।

■ अमेरिका और यूक्रेन के राष्ट्रपतियों की वार्ता में हुई गहमा-गहमी के बाद ट्रम्प ने जैलैस्की पर आरोप लगाया कि वे रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग नहीं कर रहे। दूसरी ओर जैलैस्की ने कहा कि यूक्रेन को रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग करने के लिये मजबूर नहीं किया जा सकता।

अमेरिकी राष्ट्रपति ने जैलैस्की के रवैये से अपमानित महसूस किया था। इसके बाद दोनों देशों के बीच दुर्लभ पृथ्वी धातुओं पर एक समझौते पर हस्ताक्षर रद्द कर दिया गया।

अमेरिकी विदेश मंत्री मार्क रूबियो ने 'सीएनएन' के साथ एक साक्षात्कार में यूक्रेन के राष्ट्रपति से ट्रम्प के साथ अपनी बैठक के बाद माफी मांगने का आग्रह किया है। विदेश मंत्री ने कहा, जैलैस्की को अपने व्यवहार के लिए माफी मांगनी चाहिए, जिसने बैठक को "फियास्को" में बदल दिया। ट्रम्प यूक्रेन और रूस के बीच शांति वार्ता को बढ़ावा देना चाहते हैं, लेकिन जैलैस्की

के व्यवहार ने इस प्रयास को पटरी से उतार दिया है।

'थकी हुई नीतीश सरकार जनता के हित में निर्णय नहीं ले पा रही'

पटना, 2 मार्च। बिहार विधानसभा में विपक्ष के नेता तेजस्वी प्रसाद यादव ने कहा कि सरकार में इच्छा शक्ति हो तो बेहतर प्लान के साथ सब के हित में काम हो सकता है लेकिन नीतीश सरकार एक थकी हुई सरकार है, जो जनता के हित में निर्णय नहीं ले पा रही है। यादव ने रविवार को राष्ट्रीय जनता दल (एनए) के प्रदेश कार्यालय स्थित कर्पूरी सभागार में संवाददाता सम्मेलन में कहा कि बिहार सरकार कैसे काम कर रही है, यह नीति आयोग की रिपोर्ट से ही स्पष्ट होता है। नीति आयोग की रिपोर्ट के अनुसार शिक्षा, चिकित्सा, कृषि में बिहार फिसट्टी है। पलायन और शिक्षा की बढ़ती लीसे लोग काफी परेशान हैं लेकिन इस दिशा में सरकार के स्तर से कोई कार्य नहीं किया जा रहा है। नेता प्रतिपक्ष ने आरोप

■ तेजस्वी यादव ने कहा कि नीति आयोग की रिपोर्ट के अनुसार शिक्षा, चिकित्सा, कृषि के क्षेत्र में बिहार फिसट्टी है।

लगाया कि बिहार में भ्रष्टाचार, अपराध, गरीबी और बेरोजगारी से आम लोग तंग आ चुके हैं। उन्होंने कहा कि बिहार के मुख्यमंत्री कुछ करने की बजाय हमेशा अपना पुराना टेप रिकॉर्डर बजाते रहते हैं और वर्ष 2005 के पहले की बातें ही बार-बार दोहराते हैं। यादव ने विधानसभा में सोमवार को पेश होने वाले बजट में राज्य की सभी महिलाओं के लिए प्रति माह 2500 रुपये की मदद देने तथा बुढ़ावस्था, दिव्यांगता और विधवा पेंशन की राशि को 400 रुपये से बढ़ाकर 1500 रुपये किए जाने की घोषणा करने की मांग की।

'मेरे जिन्दा रहने तक पार्टी में कोई उत्तराधिकारी नहीं होगा'

मायावती ने भतीजे आकाश आनंद को पार्टी के सभी पदों से हटा दिया

■ मायावती ने पहले आकाश के ससुर अशोक सिद्धार्थ को पार्टी से निकाला था। अब उन्होंने आकाश के भाई आनंद कुमार और रामजी को नेशनल कोऑर्डिनेटर बनाया है।

■ उन्होंने कहा, 'मेरे लिये पार्टी व मूवमेंट पहले हैं। भाई-बहन व उनके बच्चे व अन्य रिश्ते नाते आदि बाद में हैं।

खुद भी यह फैसला लिया है कि मेरे जीते जी व मेरी आखिरी सांस तक भी अब पार्टी में मेरा कोई भी उत्तराधिकारी नहीं होगा। इस फैसले का पार्टी के लोगों ने दिल से स्वागत किया। उन्होंने कहा कि मेरे लिए पार्टी व मूवमेंट पहले हैं। भाई-बहन व उनके बच्चे तथा अन्य रिश्ते नाते आदि सभी बाद में हैं। मायावती ने कहा कि आनंद कुमार के बारे में मैं यह भी अवगत

करना चाहती हूँ कि वर्तमान में बदले हुए हालात में, पार्टी व मूवमेंट के हित में अब इन्होंने अपने बच्चों का रिश्ता भी गैर-राजनैतिक परिवार के साथ ही जोड़ने का फैसला लिया है ताकि अशोक सिद्धार्थ की तरह अब आगे कभी भी अपनी पार्टी को किसी भी प्रकार से कोई नुकसान आदि ना हो सके।

मायावती ने कहा कि अशोक

सिद्धार्थ, जो आकाश आनंद के ससुर भी हैं, को अब पार्टी व मूवमेंट के हित में पार्टी से निकाल कर बाहर किया है जिसने उत्तर प्रदेश सहित पूरे देश में पार्टी को दो गुटों में बांटकर इसे कमजोर करने का घिनौना कार्य किया है, जो कतई बदरिश्त करने लायक नहीं है।

मायावती ने कहा, जहां तक इस मामले में आकाश आनंद का सवाल

है तो आपको यह मालूम है कि अशोक सिद्धार्थ की लड़की के साथ इनकी शादी हुई है। आकाश आनंद को पार्टी की सभी जिम्मेदारियों से अलग कर दिया गया है। जिसके लिए पार्टी नहीं बल्कि पूर्ण रूप से इसका ससुर अशोक सिद्धार्थ ही जिम्मेदार हैं, जिसने पार्टी को नुकसान पहुंचाने के साथ-साथ आकाश आनंद के राजनीतिक कैरियर को भी खराब कर दिया है।

उन्होंने पार्टी के लोगों को विश्वास दिलाते हुए कहा, जब तक मैं जिन्दा रहूंगी तो तब तक मैं अपनी-आखिरी सांस तक भी अपनी पूरी ईमानदारी व निष्ठा से पार्टी को आगे बढ़ाने का हर सम्भव पूरा-पूरा प्रयास करती रहूंगी।

सड़क दुर्घटना में 3 मजदूर मरे 8 घायल

मुरादाबाद, 02 मार्च। उत्तर प्रदेश के मुरादाबाद में नेशनल हाईवे-09 पर रविवार को हुए भीषण सड़क हादसे में एक तरफ खड़े हुए खराब कैटर में दूसरे वाहन ने टक्कर मार दी, जिसमें चालक व दो महिलाओं सहित 11 मजदूर कुचल गए। हादसे में तीन की मौत हो गयी एवं आठ अन्य गंभीर रूप से घायल हो गये।

आधिकारिक पुलिस सूत्रों ने बताया कि आज तड़के चार बजे एक कैटर वाहन दिल्ली से, लखीमपुर-खीरी जिले के दस मजदूरों को लेकर लखीमपुर-खीरी जा रहा था। मुरादाबाद कटघर थाना

■ खड़े हुए कैटर से एक अज्ञात वाहन की भीषण टक्कर में तीन मजदूर कैटर के नीचे दब गये।

क्षेत्र स्थित कल्याणपुरा के समीप नेशनल हाईवे-09 पर पहुंचने पर कैटर रास्ते में अचानक खराब हो गया। वाहन में सवार तीन लोग कैटर को पीछे की ओर धकेल रहे थे कि पीछे से एक अन्य वाहन ने टक्कर मार दी, और तीनों मजदूर कैटर के नीचे दबकर मर गए। इनके अलावा कैटर में सवार चालक सहित आठ लोग घायल हो गए। पुलिस ने घायलों को जिला अस्पताल में भर्ती कराया है। सभी मजदूर दिल्ली से मजदूरी कर अपने घर वापस लखीमपुर-खीरी जा रहे थे। कैटर में टक्कर मारने वाला वाहन चालक मौके से भाग गया।

विचार बिन्दु

दूसरे का अपराध सहन कर अपराधी पर उपकार करना, यह क्षमा का गुण पृथ्वी से सीखना और पृथ्वी पर सदा परोपकार रत रहने वाले पर्वत और वृक्षों से परोपकार की दक्षता लेना। —कृष्ण

भारत के 42.6 प्रतिशत स्नातक ही रोजगार पाने की योग्यता रखते हैं।

बे रोजगारी भारत की सबसे बड़ी समस्याओं में से एक है। आजादी के बाद हुए सारे विकास के बावजूद यह समस्या कम होने का नाम ही नहीं ले रही है। एक बात यह और हुई है कि स्वाधीन देश में शिक्षा का बहुत विस्तार हुआ है और उसी के साथ शिक्षा के प्रति आम जन का रुझान भी बढ़ा है, परिणामतः पहले से कहीं बहुत ज्यादा लोग शिक्षा प्राप्त करने लगे हैं। लेकिन इस उपलब्धि का एक सह परिणाम यह भी हुआ है कि जिन्होंने शिक्षा प्राप्त की है वे इस बात को लेकर असंतुष्ट हैं कि उन्हें अपनी अर्जित शिक्षा के अनुरूप रोजगार नहीं मिल पा रहा है। आए दिन हमारे अखबारों में ये खबरें छपती हैं कि अमुक बहुत छोटी नौकरी के लिए स्नातक, स्नातकोत्तर, यहां तक कि पी.एच.डी. की उपाधि प्राप्त युवाओं में भी आवेदन किया है। इधर रोजगार के परिदृश्य में एक बड़ा बदलाव यह आया है कि देश में जहां बहुत लम्बे समय तक सरकार सबसे बड़ी रोजगार देने वाली इकाई थी, अब आहिस्ता-आहिस्ता उसने अपनी यह भूमिका बदल ली है। कल तक जो बहुत सारे काम सरकारें किया करती थीं वे काम अब निजी क्षेत्र करने लगा है, परिणामतः सरकारी नौकरियां बढ़ने की बजाय कम होती जा रही हैं। सरकार में नौकरी के लिए चयन की एक सुनिश्चित प्रक्रिया होती थी, उससे हटकर निजी क्षेत्र अलग तरह से अपने कर्मचारियों का चयन करता है।

हाल में एक अमरीकी कंसल्टेंटसोफ़्टवेयर/मेटल की एक रिपोर्ट आई है, जिसका शीर्षक है 'इण्डियाज़ प्रोज़ेक्ट्स स्किल इण्डेक्स-2025'। कंसल्टेंटसोफ़्टवेयर ने भारत के दो हजार सात सौ से ज्यादा अकादमिक परिसरों और दस लाख से ज्यादा विद्यार्थियों का गहन अध्ययन करके यह जानने का प्रयास किया कि भारत के युवाओं की प्रतिभा का परिदृश्य कैसे बदल रहा है। इस रिपोर्ट के अनुसार भारत के केवल 42.6 प्रतिशत स्नातक ही रोजगार पाने की योग्यता रखते हैं। इसी के साथ यह भी कि वर्ष 2023 में यह संख्या थोड़ी ज्यादा, 44.3 प्रतिशत थी। अर्थात् रोजगार पाने की योग्यता रखने वाले स्नातकों की संख्या में कमी आई है। रिपोर्ट में बताया गया है कि रोजगार देने वाले अपने भावी कर्मचारियों से जो उम्मीदें रखते हैं, और उन युवाओं के पास वर्तमान में जो दक्षताएं हैं उनके बीच गहरी खाई है। रोजगार देने वाले चाहते हैं कि जो उनके पास रोजगार लेने आते हैं उनके पास एआई और डेटा एनेलिटिक्स की दक्षता हो, जबकि जो रोजगार चाहते हैं, उनमें से कम के पास ही यह दक्षता होती है।

आगे कोई चर्चा करने से पहले इस रिपोर्ट में जिन 42.6 प्रतिशत युवाओं को रोजगार पाने के काबिल बताया गया है, उनके बारे में भी कुछ विचार कर लिया जाए। इन दिनों लोकप्रिय टीवी शो 'कौन बनेगा करोड़पति' अपनी रजत जयंती के अवसर पर '25' शीर्षक से एक खास शृंखला चला रहा है जिसमें लगभग पच्चीस वर्ष की आयु के युवा भाग ले रहे हैं। इस शृंखला में आने वाला हर युवा अपनी सजगता, सूचना संपन्नता, अभिव्यक्ति क्षमता, सोच की परिपक्वता, दृष्टि के विस्तार आदि से हमें चमकृत कर रहा है। भारत के युवा की एक तस्वीर यह भी है जो हमें आह्लादित करती है। लेकिन थोड़ा गहराई में जाकर देखते हैं तो पाते हैं कि इस शृंखला में आने वाले अधिकांश युवा आईआईटी या आईआईएम जैसे उत्कृष्ट संस्थानों में अध्ययनरत हैं। यह बात कोई रहस्य नहीं है कि हर बरस लगभग पंद्रह लाख युवा आईआईटी के लिए प्रयत्न करते हैं और उनमें से केवल पंद्रह हजार

अगर हमारे संस्थानों में अध्ययनरत कुल युवाओं के आधे से भी कम ही नौकरी पाने की योग्यता रखते हैं, तो यह बात हमारे लिए गहरी चिंता का कारण बननी चाहिए। देश की इतनी बड़ी आबादी की क्षमताओं को हम बर्बाद कर रहे हैं। अगर ये नौकरी नहीं पा सकेंगे तो क्या करेंगे? इनमें जो हताशा और कुंठा पैदा होगी उसकी परिणति क्या होगी?

कामयाब होते हैं। कहा जा सकता है कि केबीसी ने इन दिनों जो युवा अपनी काबिलियत से हमें चमकृत कर रहे हैं वे हमारी युवा जनसंख्या के उत्कृष्टतम हैं। लेकिन ऐसे संस्थान देश में कितने हैं, और उनमें पढ़ने का अवसर कितनों को मिल पाता है! शेष संस्थान हमारे विश्वविद्यालय और छोटे कक्षाओं और अब तो गांवों के भी महाविद्यालय हैं उनका यथार्थ क्या है! जब औसत की बात की जाती है तो बेहतर इन संस्थानों के युवाओं की वजह से औसत 42.6 तक जा पहुंचता है, लेकिन ज़मीनी यथार्थ बहुत अलहदा और हताशा करने वाला है। सच तो यह है कि जैसे हमारे समाज में गरीब और अमीर के बीच बहुत बड़ी खाई हो और वह खाई लगातार चौड़ी होती जा रही है वैसे ही उत्कृष्ट संस्थानों में शिक्षा पा रहे युवाओं और सामान्य संस्थानों में पढ़ रहे युवाओं की दक्षता के बीच भी बहुत बड़ी खाई है और दुर्भाग्य से वह खाई लगातार चौड़ी होती जा रही है।

सोचिये, ऐसे शिक्षण संस्थानों में जिनके पास न पर्याप्त शिक्षक हैं, न पुस्तकालय हैं, न अपने भवन हैं, पढ़ रहे विद्यार्थियों का स्तर कैसा हो सकता है। जो विद्यार्थी हमारे देश के अधिसंख्य शिक्षण संस्थानों में नामांकित हैं, उन्हें हम किस तरह की दक्षता प्रदान कर रहे हैं? कुछ बरस ऐसे संस्थानों में गुजरने के बाद बेशक उनके हाथ में एक डिग्री होती है, लेकिन दक्षता शायद ही कोई होती हो। अब ऐसे दक्षताविहीन युवा को कोई भी व्यवसायी क्यों अपने यहां नौकरी देगा? यह आकस्मिक नहीं है कि हमारे आम महाविद्यालयों और विश्वविद्यालयों से निकलने वाले स्नातक एक सामान्य-सा आवेदन पत्र भी लिखने की योग्यता नहीं रखते हैं। एक तरफ रोजगार परिदृश्य बहुत तेजी से बदलता जा रहा है। कम्प्यूटर और एआई हर जगह अपने पांव पसार रहे हैं, हमारे ये युवा इस सबसे एकदम अनजान हैं। मैंने अपने जीवन का बहुत बड़ा भाग ऐसे ही संस्थानों और युवाओं के साथ बिताया है इसलिए मैं उनके यथार्थ से भली भांति परिचित हूं। बीते बरसों में स्थितियों और ज्यादा खराब हुई हैं। हमारे नेताओं ने वोटों की फसल काटने के लिए अंधाधुंध विश्वविद्यालय और कॉलेज तो खोल दिये, लेकिन इस बात की परवाह नहीं की कि वे कॉलेज युवाओं को विकास करने का माहौल भी उपलब्ध कराएँ। सारे देश के हालात एक जैसे हैं। इस रिपोर्ट में भी बताया गया है कि टियर-1 के संस्थान सबसे उम्दा हैं जहां के 48 प्रतिशत से अधिक स्नातक नौकरी पाने की योग्यता रखते हैं, इनसे थोड़ा पीछे है टियर-2 के संस्थान जहां के 46.1 प्रतिशत और टियर-3 के 43.4 प्रतिशत युवा नौकरी पाने की काबिलियत रखते हैं। अगर हमारे संस्थानों में अध्ययनरत कुल युवाओं के आधे से भी कम ही नौकरी पाने की योग्यता रखते हैं, तो यह बात हमारे लिए गहरी चिंता का कारण बननी चाहिए। देश की इतनी बड़ी आबादी की क्षमताओं को हम बर्बाद कर रहे हैं। अगर ये नौकरी नहीं पा सकेंगे तो क्या करेंगे? इनमें जो हताशा और कुंठा पैदा होगी उसकी परिणति क्या होगी?

जब भी दुनिया के श्रेष्ठ शिक्षण संस्थानों की कोई सूची जारी होती है, हम उसमें भारतीय संस्थानों का नाम देखने को तरस जाते हैं। शीर्ष और उसके पास होना तो दूर हमारे संस्थानों के नाम बहुत नीचे होते हैं। हमारा नेतृत्व इस बात से न तो व्यथित होता है और इस परिदृश्य के बदलाव के लिए सक्रिय होता है। वह अपनी लफ्फाजी और खोखली एवं आधारहीन बातों में ही परम सुखी और संतुष्ट है। लेकिन बतौर नागरिक यह हम सबकी चिंता का विषय होना चाहिए कि इस स्थिति को कैसे बदला जाए। कैसे हमारे शैक्षिक संस्थान साधन सम्पन्न और कैसे उनकी शिक्षा का स्वरूप ऐसा बने कि वहां से निकलने वाले स्नातक बाजार और रोजगार की मांगों की अपेक्षाओं पर खरे उतर सकें। अगर वर्तमान की चिंताजनक स्थिति लम्बे समय तक बनी रही तो हमें एक अंधकारमय भविष्य के लिए तैयार रहना चाहिए।

—अतिथि संपादक,
डॉ. दुर्गाप्रसाद अग्रवाल
(शिक्षाविद और साहित्यकार)

बायोलाॅजिकल क्लॉक के संकेत से नियमित कर सकते हैं शारीरिक गतिविधियां



डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा

बदलती जीवनशैली और आयुनिकता की दौड़ में हम बायोलाॅजिकल क्लॉक के संकेतों को समझना ही भूल गए हैं। बायोलाॅजिकल क्लॉक यानी कि सर्कैडियन रिदम को समझना इतना मुश्किल भी नहीं है अपितु यह कहा जा कि बायोलाॅजिकल क्लॉक के संकेतों से हम चाकफ होने के बावजूद उन्हें महत्व नहीं देते और इसी का कारण है कि हम तेजी से मोटापा, डायबिटीज, लिवर, डिप्रेशन, अनिद्रा और यहां तक की मानसिक बीमारियों की चपेट में आसानी और तेजी से आते जा रहे हैं। यह भले ही आमआदमी के लिए आश्चर्यजनक हो पर जिस तरह से हमारी दिनचर्या घड़ी के हिसाब से चलती है ठीक उसी तरह से हमारे शरीर में प्रकृति द्वारा पहले से ही घड़ी बनाई होती है। बाॅडी क्लॉक या सर्कैडियन रिदम के संकेतों को हम समझने लगे तो स्वास्थ्य से संबंधित बहुत सी समस्याओं से आसानी से

समय रहते बच सकते हैं। प्रकृति ने बाॅडी क्लॉक में माध्यम से हमें पल पल में संकेत देती रहती है। सोते-जागते उसके संकेत हमें मिलने के बावजूद हम उन्हें जाने अनजाने उन संकेतों को समझने में भूल कर बैठते हैं। जिस तरह से हमारी दिनचर्या घड़ी के हिसाब से चलती है ठीक उसी तरह से हमारी दिनचर्या को जाने अनजाने में बाॅडी लॉक नियंत्रित करने में प्रमुख भूमिका निभाती है। सोना-जागना, खाना-पीना, यहां तक कि शरीर का तापमान और शारीरिक गतिविधियों को बाॅडी क्लॉक प्रभावित करती है। बायोलाॅजिकल क्लॉक यानी कि बाॅडी क्लॉक हमारी मनोदशा को भी प्रभावित करती है। दरअसल हमारे शरीर को बायोलाॅजिकल आवश्यक्तताओं को जानकारी होती है। कब सोना है कब जागना है, कब खाना है कितना खाना है आदि आदि के संकेत स्पष्ट रूप से हमारी बाॅडी देती है। होता यह है कि हम उस और ध्यान नहीं देते हैं और उसी के कारण अनेक बीमारियों की जकड़न में आ जाते हैं। यह कोई कपोल कल्पना ना होकर इसके महत्व को इसी से समझा जा सकता है कि 2017 में अमेरिका के तीन वैज्ञानिकों को उनके बाॅडी क्लॉक के अध्ययन और निष्कर्ष पर नोबल पुरस्कार मिल चुका है।

यदि हम हमारी परंपरागत दिनचर्या को देखे तो साफ हो जाता है कि बाॅडी क्लॉक के बारे में पूरी तरह से समझा जा सकता है। हमारी परंपरागत अधिकांश गतिविधियां बाॅडी क्लॉक के अनुसार

होती रही है। सुबह सूर्योदय से पहले उठने से लेकर रात को सोने तक की सभी गतिविधियां बाॅडी क्लॉक के अनुसार निर्धारित रही हैं। माना जाता है कि शरीर का सबसे कम तापमान प्रातः 4 से 4.30 के लगभग रहता है। इसी तरह से प्रातः वर्कआउट के स्थान पर योग पर जोर रहता था। सुबह के पूजा पाठ में योग का अपना महत्व रहता था। प्राणायाम, ध्यान, मुद्राओं का प्रदर्शन आदि योग के ही अंग रहे हैं और सुबह के समय इसको प्राथमिकता दी जाती रही है। सुबह के समय कार्टिसोल का अधिक स्त्राव व अन्य कारणों से हार्ट अटैक की अधिक संभावनाएं रहती हैं। इसी तरह से बाॅडी क्लॉक की माने तो प्रातः 10 बजे के आसपास का समय सबसे अधिक एक्टिव होता है तो तीन बजे से पांच बजे को इस समय सतर्क रहना चाहिए। इसी तरह से रात 9 बजे नौद का प्रभाव आरंभ हो जाता है। माना जाता है रात 2 बजे गहरी नींद का समय होता है। शाम 5 सांठे 5 बजे एक्ससाइज के लिए उपयुक्त समय माना जाता है। समझने की कोशिश की जाए तो यह गोधूलो बेला का समय होता है इसलिए भले ही इसे पॉग पंथी माना जाए पर सूर्यास्त के समय को टालने पर जोर दिया जाता रहा है।

इस समय में कुछ आगे पीछे हो सकता है पर यह साफ है कि बाॅडी क्लॉक बड़े ही सिस्टेमेटिक तरीके से काम करते हुए संकेत देती है जिसे समझना और उसके अनुसार दिनचर्या को नियमित करने से बहुत सी शारीरिक मानसिक समस्याओं से बचा जा सकता है। हालांकि बाॅडी क्लॉक की रिदम व्यक्ति में अलग अलग हो सकती है। इसके साथ ही दिनचर्या के अनुसार उसमें बदलाव होता रहता है। हमारे सोने जागने और खाने पीने के समय आदि को बाॅडी क्लॉक सर्वाधिक प्रभावित करती है। शरीर की प्रतिरोधक क्षमता प्रभावित होती है तो नींद नहीं आना, डिप्रेशन, याददास्त खाना, टैंशन, मानसिक समस्याएं, यहां तक आज की सबसे गंभीर बीमारी टाइप 2 डायबिटीज और मोटापा, दिल की बीमारी और कैंसर तक को बाॅडी क्लॉक के इशारों को नहीं समझने को माना जाता है। जिनकी दिनचर्या नियमित नहीं होती है उन्हें ही इन समस्याओं से दो चार होना पड़ता है। शिफ्ट में काम करने वाले, किसी भी कारण से समय पर खाने-पीने या सोने-जागने आदि की चर्या नियमित नहीं होती उन्हें यह बीमारियां अधिक प्रभावित करती हैं।

पिछले दिनों साइंस पत्रिका में एक शोध प्रकाशित हुआ है। पेरुविल्वानिया के वैज्ञानिकों के इस अध्ययन के अनुसार शिफ्ट में काम करने वाले या सफर में रहने वालों की दिनचर्या के प्रभावित होने के परिणाम हमारे सामने होते हैं। इसी तरह

से नींद पूरी और समय पर नहीं लेने से मानसिक बीमारियों की जकड़न आ जाते हैं। मोटापा, मधुमेह, अनिद्रा और इससे जुड़ी बीमारियों से प्रभावित हो जाते हैं। बाॅडी क्लॉक के अनुसार मस्तिष्क या शरीर से मिलने वाले संकेतों पर ध्यान नहीं देने के कारण बीमारियों की जकड़न में आ जाते हैं। संकेत को नहीं समझने के कारण ब्लड प्रेशर, कोलेस्ट्रॉल आदि बढ़ने का कारण भी होता है। सामान्यतः बाॅडी क्लॉक 22 से 25 घंटे का होता है। यह लोगों में अलग अलग अवधि का हो सकता है। पर खास बात यह है कि यह पूरी दिनचर्या को नियंत्रित करने के संकेत देता है। समय पर नहीं सोना या पख लगने पर भी नहीं खाना या गतिविधियों को नियमित नहीं करने से समस्याएं होने लगती हैं। जिस तरह से बुखार होते ही बीमारी का संकेत मिल जाता है ठीक उसी तरह से सर्कैडियन रिदम अपने संकेत देती रहती है। शरीर की मांग को यह दर्शा देती है ऐसे में उसी अनुसार बदलाव करने से सुधार संभव हो पाता है। हमें बायोलाॅजिकल क्लॉक के संकेतों को समझना होगा। थोड़ा गंभीर होने पर हम हमारे शरीर की प्रकृति को भली प्रकार से समझ सकते हैं और उसके अनुसार अपनी जीवनशैली को संवाचित कर सकते हैं। यदि हम संकेतों को समझने में सफल हो जाते हैं और उनके अनुसार अपनी जीवनशैली में बदलाव लाते हैं तो कई स्वास्थ्य समस्याओं से बच सकते हैं।

—डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा,
(वरिष्ठ लेखक)

बैमौसम बरसात से कच्ची ईंट खराब होने से ईंट भट्टा मालिक व श्रमिक चिंतित

हलैना (निस)। गंजे ने सिर का कराया मुडन तभी पड़ गए ओले, ऐसी कहावत तब सटीक साबित हुई जब एनसीआर नियम के तहत एक मार्च को भट्टे पर ईंट पकाई को आंच डाली गई और इलाके के सभी भट्टे की चिमनी से धुआं निकलने लगा। जिसको देख भट्टे मालिक व श्रमिक बहुत खुश थे। इसी दिन देर शाम को तेज हवा के साथ बरसात और ओले पड़ गए।

जिससे भारी संख्या में ईंट नष्ट हो गई। भट्टे मालिक पहले से ही एनसीआर के नियम से दुःखी थे और अब ये बरसात से हुए भट्टे नुकसान से अधिक हो गए। इन्हें देखाताओं के राजा इन्द्र के प्रकोप का सामना करना पड़ रहा है जो बार बार बरसात कर रहा है। ईंट भट्टों पर 15 से 20 प्रतिशत तक कच्ची ईंट तबाह हो चुकी है और ईंट थपाई स्थल पर बरसात का पानी भर गया। जिससे कच्ची ईंट थपाई कार्य कई दिन तक बन्द रहेगा तथा थपाई कार्य वाले मजदूर बेरोजगार रहेंगे। बरसात से कच्ची ईंट के नुकसान और काम प्रभावित होने के साथ-साथ थपाई, भराई व निकासी के मजदूरों का बिना कार्य की एवज में खर्चा देना आदि



हलैना में ईंट भट्टे पर बरसात होने से बड़ी मात्रा में ईंट की सामग्री खराब होने से मजदूर व मालिक चिंतित हो गए।

को लेकर ईंट भट्टा मालिक व अन्य लोग चिंतित हैं। ईंट भट्टा मालिक संघ के पूर्व अध्यक्ष सन्तोष चौधरी, चंचल जिन्दल व अनिल सैनी ने बताया कि भरतपुर-डीवा जिले के एनसीआर क्षेत्र में शामिल होने से उद्योग आए दिन बन्द हो रहे हैं। सबसे ज्यादा ईंट भट्टा कारोबार पर पड़ रहा है। दिल्ली व आगरा के ताज महल को प्रदूषण से बचाने के लिए 28

फरवरी तक ईंट भट्टा की आंच डालना और ईंट पकाई के कार्य पर पूर्ण रूप से रोक लगी हुई है। नदबई, वैर, भुसावर, नगर उपखण्ड क्षेत्र में 200 से अधिक ईंट भट्टे लगे हुए हैं। सभी भट्टों में एक मार्च को आंच डाली गई थी। शनिवार की शाम मौसम खराब हो गया और बरसात हो गई। जिस बरसात के पानी से प्रत्येक भट्टे पर 15 से 20 प्रतिशत कच्ची ईंट तबाह हो गई।

थपाई स्थल पर पानी भर गया और थपाई का काम प्रभावित हो गया। पक्की ईंट निकासी और कच्ची ईंट भराई का कार्य भी रूक गया। सभी मजदूर अब बिना काम के बैठे हुए हैं। जिन्हे बिना काम करके खर्चा देना पड़ेगा। यदि खर्चा नहीं दिया तो ये गांव व घर चले जाएंगे और फिर ये काम पर नहीं आएंगे। ये हमारा चिंता का विषय है। भट्टा मालिक अनिल कुमार

■ एनसीआर पर पाबंदी हटने पर एक मार्च से ही शुरू हुआ था ईंट बनाने का कार्य

व हत्तरा के विजेन्द्र सिंह ने बताया कि भट्टे पर कच्ची ईंट थपाई वाले श्रमिकों की प्रतिदिन उनके द्वारा थपाई की गई कच्ची ईंट गिनती हो जाती है और उन्हें 500 से 550 रू प्रति हजार देना तय है।

एक श्रमिक दम्पति प्रतिदिन 2 से 2.5 हजार कच्ची ईंट थप देता है। उनकी ओर से भले कितना नुकसान हो जाए, उन्हें पैसा देना पड़ता है। गांव हत्तरा के सन्तोष सिंह ने बताया कि सरकार को भट्टे पर बरसात से होने वाले का मुआवजा देना चाहिए या बीमा करना चाहिए। हर साल नुकसान होता है, सरकार कभी नुकसान पर कर माफ नहीं करती है। बरसात से कच्ची ईंटों के बचाव को पालीथिन खरीद कर ला रहे हैं, जिससे कच्ची ईंटों को ढका जा रहा है। उसके बाद भी भारी नुकसान हो जाता है।

बड़ी झील पर बढ़ती डिस्पोजेबल व कचरा शरीर के लिए घातक

उदयपुर। फिशरीज कॉलेज के पूर्व डीन तथा विख्यात मत्स्यकी विशेषज्ञ डॉ. एस दुर्वे के निधन पर शोक व्यक्त करते हुए झील कार्यकर्ताओं द्वारा बड़ी झील पर श्रद्धांजलि स्वरूप स्वच्छता श्रमदान व शरीर संरक्षण संवाद आयोजित किया गया। इस अवसर पर अभिनव स्कूल के एन सी सी कैडेट्स ने झील किनारे डिस्पोजेबल कचरे को हटाया। डॉ. दुर्वे के झील संरक्षण कार्यों व शोध परियोजनाओं में योगदान का स्मरण किया। श्रमदान बाद आयोजित संवाद में डॉ. अनिल मेहता ने कहा कि बड़ी झील महाशरीर संरक्षण क्षेत्र है। लेकिन, झील पर भारी मात्रा में प्लास्टिक के चम्पू, प्लेस्ट व अन्य पॉलीथिन कचरे का विसर्जन हो रहा है। इस सिंगल यूज प्लास्टिक के कण महाशरीर मछली की भोजन शृंखला में प्रवेश कर उनके पचन तंत्र व तंत्रिका तंत्र पर विपरीत प्रभाव डालेंगे। महाशरीर मछलियों का प्रजनन भी बाधित होगा।

माइक्रोप्लास्टिक कण सम्पूर्ण जलीय पारिस्थितिकी तंत्र के लिए बहुत बड़ा खतरा है। झील किनारों तक लोग बेरोकटोक पहुंच झील को गंदा कर रहे हैं। वहां की धुलाई भी झील में हो रही है। झील सफाई की कोई पुखा व्यवस्था नहीं है। नंदकिशोर शर्मा ने कहा कि बड़ी झील एक मात्र ऐसी झील है जो अब तक प्रदूषण से अछूती रही। बड़ी झील सज्जन गढ़ इकोसिस्टिम जैन में आती है। लेकिन, इसमें प्रदूषणकारी गतिविधियां बढ़ रही हैं। कुशल रावल ने कहा कि झील परिधि के 100 मीटर परिधि क्षेत्र को तुरंत प्लास्टिक मुक्त क्षेत्र घोषित कर देना चाहिए। झील किनारे लगने वाली खाने पीने की स्टॉल, ठेलों पर कठोर प्रतिबंध लगाना होगा कि वे झील में कचरा विसर्जन नहीं होने दें। दुपद सिंह ने कहा कि झील किनारे घूमने जाने वाले युवाओं व अन्य प्रणालियों की जिम्मेदारी है कि वे झील में कचरा शराब बोटले, सिगरेट के बट विसर्जित नहीं होने दें।

वैश्य महिला महासम्मेलन ने पक्षियों के चुगा के लिए बनवाय चबूतरा

गंगापुर सिटी। अंतरराष्ट्रीय वैश्य महिला महासम्मेलन की तहसील इकाई की अनूठी पहल पर नहर रोड स्थित बाबा कुशलगढ़ मंदिर के पास पक्षियों के चुगा के लिए विशेष चबूतरे का निर्माण कराया गया है। रिविवा को इस चबूतरे का लोकार्पण किया गया। कार्यक्रम में सभापति शिवरत्न अग्रवाल मुख्य अतिथि के रूप में मौजूद रहे। विकास दुसाद विशिष्ट अतिथि थे। सभापति अग्रवाल ने इस पहल को सराहनीय बताया। उन्होंने कहा कि यह पुण्य और धर्म का कार्य है। इससे मृत प्राणियों की सुरक्षा सुनिश्चित होगी और पक्षियों के संवर्धन को बढ़ावा मिलेगा। महासम्मेलन की अध्यक्ष रेखा अग्रवाल ने बताया कि बाबा श्याम के मंदिर में प्रतिदिन हजारों श्रद्धालु आते हैं। वे यहां अनाज भेंट करते हैं,

लेकिन यह अनाज पैरों में कुचला जाता था। इसलिए पक्षियों के लिए दाना-पानी की व्यवस्था सुनिश्चित करने के लिए चबूतरा बनाया गया है। इस पर महासम्मेलन ने करीब डेढ़ लाख रुपय खर्च किए हैं। चबूतरा 25 गुना 15 फीट के आकार का है। इसके चारों ओर जाल लगाकर कवर किया गया है। चबूतरे में प्रवेश के लिए गेट भी लगाया गया है। महासम्मेलन की ओर से यहां पक्षियों के लिए पानी और चुगा की व्यवस्था की जाएगी। श्रद्धालु अब चबूतरे पर अनाज डाल सकेंगे। इससे पक्षियों को आसानी से भोजन मिल सकेगा। यह कार्य न केवल पुण्य का होगा, बल्कि पक्षियों को चुगा डालने वालों को आंतरिक सुख भी मिलेगा। महासम्मेलन की पदाधिकारी डॉ.

मनोज जैन ने भी महासम्मेलन की ओर से पक्षियों के लिए चबूतरे निर्माण की पहल को सराहनीय बताते हुए कहा कि निश्चित ही यह कार्य पुण्य कार्य है और इस कार्य से पक्षियों को काफी राहत मिलेगी। अंतरराष्ट्रीय वैश्य महिला महासम्मेलन की ओर से पक्षियों के चबूतरा निर्माण के लिए जगह उपलब्ध करवाने पर यहां सम्मेलन की महिला पदाधिकारी ने नगर परिषद का आभार जताया। कार्यक्रम के दौरान महासम्मेलन के डॉ. मनोज जैन, सुरेंद्र मित्तल, मनीष जैन, राजेंद्र खारवाल, सुरेश अग्रवाल, शिप्रा गोयल, वर्षा नाटाणी, उर्मिला डॉस, सुधा गुला, बबीता डॉस के अलावा महासम्मेलन की पदाधिकारी महामंत्री अनीता दुसाद, रेखा जैन, संजना मित्तल, अंजू मालथनी, देवल अग्रवाल मौजूद रहे।



राशिफल

सोमवार 3 मार्च, 2025

फाल्गुन मास, शुक्ल पक्ष, चतुर्थी तिथि, सोमवार, विक्रम संवत् 2081, अश्विनी नक्षत्र रात्रि 4:30 तक, शुक्ल योग प्रातः 8:57 तक, वज्रिण करण प्रातः 7:32 तक, चन्द्रमा आज मेष राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-मेष, मंगल-मिथुन, बुध-मीन, गुरू-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज कमार योग सायं 6:30 से रात्रि 4:30 तक है। भद्रा प्रातः 7:32 से सायं 6:03 तक है। आज विनायक चतुर्थी है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: अमृत सूर्योदय से 8:37 तक, शुभ 9:58 से 11:19 तक, चर 2:02 से 3:23 तक, लाभ-अमृत 3:23 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 6:53, सूर्यास्त 6:25

मेष व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अखंड हुआ धन प्राप्त होगा। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी।

तुला परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

वृष घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। मन में असंतोष बना रहेगा। आज समय अनर्गल कार्यों में खराब हो सकता है।

वृश्चिक अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। विवाहित मामलों से राहत मिलेगी। मन का भय समाप्त होगा। परिवार में मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

मिथुन आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। आज धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक यात्रा संभव है। शुभ कार्यों में भाग ले सकते हैं।

धनु आज महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में दुविधा बनी रहेगी। परिवार में स्वास्थ्य संबंधी परेशानी हो सकती है। व्यावसायिक आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कर्क व्यावसायिक कार्यों में आ रही परेशानियां दूर होने लगेगी। अटके हुए कार्य बने लगे। चलते कार्यों में प्रगति होगी। नवीन योजना का क्रियान्वयन होगा।

मकर घर-परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। स्वास्थ्य संबंधित चिंता दूर होगी। अस्त-व्यस्त कार्य व्यवस्थित होने लगे। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

सिंह नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आशवासन प्राप्त होगा। अटके हुए कार्य बने लगे। व्यावसायिक अनुबंध प्राप्त होंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।

कुंभ व्यावसायिक कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार होगा। व्यावसायिक योजना बनेगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा।

कन्या चन्द्रमा अग्रम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। आज आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।

मीन आर्थिक कारणों से अटके हुए कार्य बने लगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

सार-समाचार

सांवलिया जी सेठ के दर्शन किए

मंडफिकिया। महाराष्ट्र विधान परिषद के अध्यक्ष राम शिंदे ने भगवान सांवलिया जी सेठ के दर्शन किए। मंदिर प्रभारी प्रभारी राजेंद्र कुमार शर्मा ने बताया कि महाराष्ट्र विधान परिषद के अध्यक्ष राम शिंदे रविवार को मंडफिकिया पहुंचे एवं भगवान सांवरिया जी सेठ के दर्शन किए। अध्यक्ष शिंदे का मंदिर कार्यालय में मंदिर परंपरा के अनुसार उपरना ओढ़ाकर भगवान का महा प्रसाद एवं तस्वीर भेंट कर स्वागत एवं सम्मान किया गया। मंदिर प्रभारी राजेंद्र शर्मा ने बताया कि इससे पहले मध्य प्रदेश के भोपाल जिले की विधानसभा इजूर के विधायक रामेश्वर शर्मा ने भी भगवान सांवलिया जी सेठ मंडफिकिया के दर्शन किए। हुजूर विधायक शर्मा का भी मंदिर परंपरा के अनुसार स्वागत एवं सम्मान किया गया।

चार वर्षों से फरार 15 हजार रुपये का ईनामी गिरफ्तार

बांसवाड़ा। सोने चांदी की दुकान पर बहकाकर जेवरत चुराने के मामले में चार वर्षों से फरार 15 हजार रुपये के ईनामी अपराधी को गढ़ी थाना पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। थानाधिकारी रोहित कुमार ने बताया कि हेरोसोम ज्वेलर्स दुकान मालिक शैलेन्द्र कुमार सोने ने 16 फरवरी 2021 को रिपोर्ट दी कि 15 फरवरी को वह अपनी दुकान पर था कि एक व्यक्ति टाहक बनकर आया और उसने चांदी की अंगूठी मांगी जिसकी कीमत 325 रुपये थी तो उस व्यक्ति ने 500 रुपये दिये। शेष रात्रि जब प्रार्थी दे रहा था तो टाहक बने इस युवक ने सोने की बालियां बताने को कहा। इसी दौरान कांस्टर पर रखे डिब्बे जिसमें सोने के आईएम दो चैन दो अंगुठियां, सेलर दो जोड़ी, छोटी बालियां, नथे आदि थी बहकाकर लेकर भाग निकला। पुलिस ने अनुसंधान करते हुए उच्चाधिकारियों के निर्देशन में टीम गठित की। आरोपी की पहचान भेषु उर्फ भैया खान उर्फ वाहिद शाह निवासी जावरा मध्यप्रदेश के रूप में की गयी। मामले की गंभीरता को देखते हुए जिला पुलिस अधीक्षक ने 15 हजार रुपये का ईनाम घोषित किया। पुलिस ने आरोपी को डिटैन कर पूछताछ के बाद गिरफ्तार किया।

बोहरा व कटार सह संयोजक बने

बांसवाड़ा। भाजपा ने पंचायत राज एवं नगर निकाय पुनर्गठन, सीमांकन एवं पुनर्संजन के लिये जिला टीम घोषित की है। यह टीम पंचायत राज के सभी वार्डों एवं निकायों के वार्डों का पुनर्गठन, सीमांकन एवं पुनर्संजन के लिये आवश्यक तैयारी करेगी। भाजपा जिलाध्यक्ष पूंजीलाल गायरी की अनुशंसा पर प्रदेश मंत्री एवं प्रदेश संयोजक डॉ. वासु चालवा ने प्रत्येक जिले में एक संयोजक एवं दो सह संयोजक बनाए है। भाजपा जिला मीडिया प्रभारी ने बताया कि जिले में पूर्व राज्य मंत्री धनसिंह रावत को जिला संयोजक तथा निरुधि पुनर्गठन के लिये नगर परिषद के पूर्व उपा सभापति एवं जिला उपाध्यक्ष महावीर बोहरा व पूर्व प्रधान राजेश कटार को पंचायत राज पुनर्गठन सीमांकन एवं पुनर्संजन के लिये सह संयोजक नियुक्त किया है।

मनाया दीक्षांत समारोह

बांसवाड़ा। विद्या निकेतन माध्यमिक विद्यालय बागीदौरा की कक्षा दसवीं के भैयाब्बहिनों का दीक्षांत समारोह मनाया गया। प्रधानाध्यापिका पूनम सोलंकी ने बताया कि विद्यार्थियों को नौगामा स्थित श्री कल्याण धाम ले जाया गया जहां धाम के महंत सूर्यवीर सिंह ने सभी को श्रीफल भेंट कर शुभाशीष दिया। तत्पश्चात सभी को त्रिपुरा सुंदरी व कोठारा परियोजना का अवलोकन करवाया गया। जिसमें कोठारा परियोजना पर बनी लघु फिल्म दिखाई गई। जनजाति शिक्षा समिति राजस्थान के क्षेत्रीय सचिव नारायण लाल गंगोटी ने भैयाब्बहिनों को नर सेवा नारायण सेवा का मंत्र देते हुए उस अनुरूप श्रम करके के लिये प्रेरित किया। समिति के सहसचिव कल्पेश ठाकुर ने कोठारा परियोजना प्रकल्प के बारे में जानकारी दी।

101 रक्तवीरों ने रक्तदान किया

उदयपुर, 1 स्व. भवानी शंकर शर्मा व स्वर्गीय रेवती देवी शर्मा की स्मृति में रक्तदान शिविर आयोजित किया गया। आयोजनकर्ता डॉ. मनोज शर्मा ने बताया की स्व.भवानी शंकर शर्मा व स्व. रेवती देवी शर्मा की तस्वीर पर पुष्पांजलि कर की गई। शिविर में 101 रक्तवीरों ने रक्तदान किया । इस अवसर पर 100 से अधिक बार रक्तदान कर चुके रविन्द्रपाल सिंह कम्पू, शहर कांग्रेस जिलाध्यक्ष फरहद सिंह टोटाड, लालशंकर शर्मा, नारायण शर्मा, किशोर शर्मा, डॉ. अपेक्षा शर्मा, जोनी चौधरी, इन्द्रजी रामिजा, बार एसोसिएशन के पूर्व सचिव अजय आचार्य, सुविधि के पूर्व अध्यक्ष भवानी शंकर बोरोवाल, हिमांशु बागडी, लॉ कॉलेज पूर्व अध्यक्ष गौरव जैन, एनएसयूआई के प्रदेश महासचिव मानव चौधरी, अभिषेक चंदेल, हार्दिक कृपालानी सहित कई लोग उपस्थित थे।

चुनाव सम्पन्न

उदयपुर, । जिला तीरंदाजी संघ की वार्षिक साधारण सभा संपन्न हुई , जिसमें जिला तीरंदाजी संघ उदयपुर के अगले चार वर्षों के लिए चुनाव संपन्न हुए । निर्वाचन अधिकारी गोपाल साहू ने बताया कि वार्षिक साधारण सभा में राक्षस्थान राज्य तीरंदाजी संघ के महासचिव एवं पर्यवेक्षक सुरेंद्र सिंह गुर्जर, उदयपुर जिला ओलंपिक संघ के पर्यवेक्षक, संघ के अध्यक्ष विनोद साहू, जिला क्रीडा परिषद के पर्यवेक्षक नरपत सिंह चुंडावत की उपस्थिति में चुनाव संपन्न हुए, जिसमें जिला तीरंदाजी संघ उदयपुर के अध्यक्ष पद पर ललित सिंह सिसोदिया , सचिव पद पर गिरधारी सिंह चौहान एवं कोषाध्यक्ष पद पर मुदिता साहू निर्विरोध निर्वाचित हुए छ वही उपाध्यक्ष पद पर कृष्ण गोपाल मुंदडा, विपिन मारवाडी , यशवंत माधुर एवं संयुक्त सचिव पद पर संजीव सिंह भाटी , ईश्वर लाल मोंणा , युगल किशोर मेहता चुने गए छ कार्यकारी सदस्य पद पर प्रदीप मेहता राधेश्याम सुथार, , डॉ भूपेंद्र सिंह , संतोष कुमार , प्रभु लाल अहारी एवं गोविंद सिंह निर्विरोध चुने गए । निर्वाचन पश्चात, निर्वाचन अधिकारी गोपाल साहू ने सभी पदाधिकारियों को शपथ दिलावा कर, चुनाव प्रमाण पत्र प्रदान किए । जिला तीरंदाजी संघ के मुख्य संरक्षक पद पर गुलाब सिंह चौहान को मनोनित किया।

नकदी से भरा बैग चोरी

उदयपुर, । टीडी थाना पुलिस ने अज्ञात चोर के खिलाफ फाईनेन्सकर्मी का नकदी से भरा बैग चुरा ले जाने का प्रकरण दर्ज किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार पीडित आरिफ पुत्र नसरुद्दीन निवासी गोपली टोक हॉल भारत फाईनेन्स कर्मा ने अज्ञात चोर के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें उसने बताया कि 20 फरवरी को मैं कंपनी की उगाही कर सरू गांव की तरफ आया था। रवाना होते समय बीच रास्ते में बाइक खड़ी कर उपर नकदी से भरा बैग रख कर पैशाब करने गया। वापस आया तो बैग गायब था। जिसमें 52 हजार 459 रूपये नकदी थी। इस पर तलाश कर पड़ताल की लेकिन उसका सुराग नहीं लगा। पुलिस ने प्रकरण दर्ज कर जांच शुरु की।

चोखरा गामडी के पंचों की बैठक हुई

बांसवाड़ा। लेख्जा पाटीदार सभाज जागृति मंडल जिला शाखा की कार्यकारिणी के सदस्यों तथा चोखरा प्रतिनिधियों, चोखरा गामडी के पंचों की बैठक हुई। जिसमें पाटीदार सभाज में सामाजिक, शैक्षिक, आर्थिक, कृषि और महिला सशक्तिकरण व विकास की गतिविधियों को नियमित रूप से संचालित करने के लिए कमेट्री का गठन किया। जिसमें चौखला दशहरा गामडी के गामडी, वाका, घलकिया, कुशलपुरा और तलवाडा के 25 प्रतिनिधियों का सर्वसम्मति से चयन किया गया जिनको देखरेख में सभाज के विकास की गतिविधियों का आयोजन किया जायेगा। इस अवसर पर भेमजी भाई पाटीदार कुशलपुरा की सेवानिवृत्ति पर उनका स्वागत और अभिनंदन किया गया। बैठक में जागृति मंडल के सचिव मण्णलाल पाटीदार गामडी, रुपजी भाई तलवाडा, गमीरचंद घलकिया ,भेमजी भाई, रणछोड पाटीदार वाका और पंच मौजूद रहे।

श्रीसुभुषणमती माताजी (ससंघ) का मुस्कान वात्सल्य धाम में हुआ भव्य स्वागत

डूंगरपुर। बलवाडा स्थित मुस्कान वात्सल्य धाम में चर्चा शिरोमणि गणिनी आर्यिका श्री सुभुषणमती माताजी (ससंघ) का भव्य स्वागत एवं अभिनन्दन किया गया। भारत गौरव सेवा आचार्य भूत नागदा ने बताया कि मंगल प्रदेश में कई ढालों के साथ नावों परकट नन्दे नन्दे बच्चे माताजी के चरणों में पुष्प वृष्टि करके पलक पावडे बिछा रहे थे, वात्सल्य धाम में माताजी का पाद प्रक्षालन किया गया एवं आरती उतात्कर सबने आशीर्वाद मिला। संस्थान में निवासरत नन्दे मुन्ने बच्चों डाटा ग्णोकारा मंत्र का जाप कर माताजी का आदर सत्कार किया गया। प्रतः आर्यिका मंगी की आहार चर्चा करावई गई इस अवसर पर जैन समाज के समाजसेवी एवं मुस्कान संस्थान के सभी सेवाधारी उपस्थित थे।

अधिकारों से पहले भारतीय संस्कारों समझें और पालन करें: स्वांत रंजन

उदयपुर, । आचार्य विष्णु ने कहा था कि लक्ष्य बड़ा हो, उसके लिए मेहनत भी बड़ी हो, हृदय मृदु हो और वाणी में माधुर्य हो। इसी बात को दोहराते हुए राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के अखिल भारतीय प्रचारक प्रमुख स्वांत रंजन ने का कि संघ समाज को संस्कारित करने, उसे दिशा देने और श्रेष्ठता की ओर अग्रसर करने के लिए सतत प्रयासरत है। संघ की विचारधारा और राष्ट्र के प्रति इसकी प्रतिबद्धता आने वाले वर्षों में और भी अधिक प्रभावी होगी, जिससे संपूर्ण समाज सशक्त और संगठित बन सकेगा।

वे रविवार को यहां आरएनटी मेडिकल कॉलेज के घटना हॉल में नेशनल मेडिकोज अंगैनाइजेशन (एनएमओ) के 44वें राष्ट्रीय अधिवेशन के समापन समारोह को संबोधित कर रहे थे। मुख्य अतिथि के रूप में उन्होंने संघ की 1925 से शुरु हुई यात्रा का जिक्र करते हुए कहा कि डॉक्टर हेडेगवार्ड जी द्वारा राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की स्थापना एक विचारधारा को लेकर की गई, जिसमें यह भाव निहित था कि भारत एक प्राचीन राष्ट्र है, हिंदू राष्ट्र है और हम सभी भारतमाता की संतान हैं।

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का लक्ष्य समाज को जागरूक करना और उसकी गतिविधियों से अवगत करना है। संघ की विचारधारा केवल संगठन तक सीमित नहीं है, बल्कि यह एक 'मिट्टी का विचार' है, जो राष्ट्र की भावना से ओतप्रोत है। स्वतंत्रता के परचात गांधी जी की हत्या के कारण संघ को

17 को सिद्धि विनायक में मनायेंगे फागोत्सव

बांसवाड़ा। शहर के श्री सिद्धि विनायक गणपति मंदिर में 17 मार्च को फागोत्सव मनाया जाएगा जिसमें होली के भक्ति गीतों की धूम रहेगी। श्री गणेश भक्त मण्डल के अध्यक्ष डॉ. दीपक द्विवेदी ने बताया कि 17 मार्च को मंदिर परिसर में रंग, अबीर, गुलाल के साथ राधा कृष्ण के भंजनों की भक्ति सरिता बहेगी। नागर मण्डल सांय 7.3० बजे भगवान को रंग लगाने के साथ भक्ति सरिता का श्रीगणेश किया जायेगा। उरतेन बताया कि नागर मण्डल के कमल नागर, गजेन्द्र पण्ड्या, महेश्वर नागर, मुकुन्द नागर, सुरेश पंड्या आदि हजारों कार्यकर्ता के साथ महिला कलाकारों की भी प्रस्तुति रहेगी।

800 हजार करोड़ के बजट का प्रावधान

बांसवाड़ा। कांग्रेस राज में योजनाएं बनती थीं लेकिन वे लाभार्थी तक रिस-रिस की पहुंचती थीं लेकिन भारतीय जनता पार्टी के शासन में व्यवस्थाएं बदली गयीं हैं और अब एक-एक योजना का लाभ लाभार्थी को तलाश-तलाश कर दिया जायेगा। उक्त दावा उदयपुर सांसद मन्नालाल रावत ने पत्रकार वार्ता में किया।

रावत ने बताया कि धरती आंवा जनजाति उत्कृष्ट ग्राम योजना के तहत 8 हजार करोड़ के बजट का प्रावधान किया गया है। भारत सरकार के 17 मंत्रालय इस बजट से जनजाति क्षेत्रों का उत्थान करेंगे। उन्होंने कहा कि भाजपा और

■ चिकित्सा सेवा है, व्यवसाय नहीं : राज्यपाल कटारिया

अनावश्यक दोगी ठहराया गया, जबकि संघ सदैव राष्ट्रहित में समर्पित रहा है। संघ का मानना है कि परिवार शिक्षित हो, संस्कारित हो, तभी समाज भी संस्कारित बन सकेगा। हमारा परिवार केवल एक इकाई नहीं, बल्कि संपूर्ण समाज का आधार है। आज के समय में पर्यावरण संरक्षण भी समाज की एक महत्वपूर्ण जिम्मेदारी बन चुकी है। प्यूरि्टिक का उपयोग कम करना और पर्यावरण को संरक्षित रखना हमारा कर्तव्य होना चाहिए।

उन्होंने कहा कि हमारी संस्कृति, हमारा धर्म और हमारी परंपराएं हमें आत्मबोध कराती हैं। इसी के साथ, एक सशक्त राष्ट्र के निर्माण के लिए नागरिकों का अपने कर्तव्यों के प्रति जागरूक होना आवश्यक है। कानून को तोड़ना फैंशन नहीं होना चाहिए, बल्कि कानून का पालन करना हमारा स्वाभिमान बनना चाहिए।

पंजाब के राज्यपाल गुलाबचंद कटारिया ने कहा कि औरों के लिए जीना ही वास्तव में जीना है। यही भाव एनएमओ के कार्यकर्ताओं ने चर्चित करने का प्रयास किया है। चिकित्सा सेवा केवल एक व्यवसाय नहीं, बल्कि एक महान कर्म है। भगवान के बाद यदि किसी को सबसे अधिक सम्मान प्राप्त होता है, तो वह ऑपरेशन करने वाले चिकित्सकों को मिलता है। उन्होंने कहा कि जब राष्ट्रीय

स्वयंसेवक संघ के अंतर्गत एनएमओ का कार्य प्रारंभ हुआ, तब समाज में सेवा कायों की दिशा में एक नई ऊर्जा का संचार हुआ। बनबासी कल्याण आश्रम के सहयोग से, एनएमओ ने आदिवासी और सुदूर क्षेत्रों में सेवा के कार्य प्रारंभ किए। दूरदराज के क्षेत्रों में रहने वाले लोगों को बीमारी से बचाने के लिए पहले से ही प्रयास करना एक सार्थक पहल है। उदयपुर मेडिकल कॉलेज संपूर्ण देश के मेडिकल कॉलेजों के लिए एक प्रेरणा का स्वरूप है। उन्होंने कहा कि चिकित्सकों को केवल पैसों की दृष्टि से नहीं, बल्कि मानवीय सेवा को भावना से उपचार करना चाहिए। चिकित्सा एक सेवा का माध्यम है और इसे उसी उद्देश्य से अपनाना चाहिए। वे स्वयं एनएमओ के वरिष्ठ कार्यकर्ताओं के साथ एक सदस्य के रूप में कार्य कर चुके हैं और आज भी उनके साथ एक कार्यकर्ता के रूप में उपस्थित हैं। महामारी के दौरान जिस तरह से एनएमओ के सदस्यों ने सेवा कायं किया, वह अनुकरणीय है।

उन्होंने कहा कि सौभाग्यपूर्ण व्यवहार और प्रेम से किया गया उपचार आधे रोग को पहले ही समाप्त कर देता है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मेडिकल क्षेत्र में क्रांतिकारी परिवर्तन किए हैं। उन्होंने हर जिले में मेडिकल कॉलेज की स्थापना का लक्ष्य रखा और उसे पूरा भी किया। जब उन्होंने यह अभियान शुरु किया, तब देना में केवल 40,000 डॉक्टर थे, लेकिन आज 1,20,000 डॉक्टर उपलब्ध हैं। यह भारत के स्वास्थ्य क्षेत्र की एक बड़ी उपलब्धि है।

उन्होंने प्रधानमंत्री की 'आयुष्मान भारत' योजना ने देश के गरीब और

मेडिकल स्टोरों की अनियमितता से परेशानी

बांसवाड़ा। अखिल भारतीय ग्राहक पंचायत जिला शाखा ने राज्य कर्मचारियों को अपने वेतन से प्रतिमाह आरजीएचएस की राशि कटौती के बाद भी आरजीएचएस हॉस्पिटल में इलाज और मेडिकल स्टोरों से मिलने वाली आरजीएचएस दवाइयों में अनियमितता से परेशान होकर दर दर भटकते रहने पर रोष जताया। जिलाध्यक्ष लक्ष्मीकांत भावसार ने जिला कलेक्टर को मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन देते हुए राज्य कर्मचारी और पेंशनरों को आरजीएचएस के तहत मिलने वाली अस्पतालों की सुविधाओं और मेडिकल स्टोर से मिलने वाली दवाइयां प्राप्त

करने में अनियमितता पर आपत्ति दर्ज कराते हुए आरजीएचएस में प्राप्त सुविधाओं को नियमित रूप से दिलाने की मांग की है। ज्ञापन में बताया गया कि आरजीएचएस में निर्धारित हॉस्पिटलों में मनमानी के कारण जिले में समय पर इलाज नहीं मिल पा रहा है। साथ ही रविवार एवं अवकाश पर इलाज के लिए राज्य कर्मचारियों और पेंशनरों को सुविधा नहीं दी जाती है। साथ ही मेडिकल स्टोर पर आईडी जनरेट नहीं करने, दवाइयों के बिल नहीं देने, दवाई देने के नाम पर दो-तीन घंटे बाद दवाइयां उपलब्ध कराने, आरजीएचएस से उपलब्ध दवाइयां मेडिकल स्टोर पर

जरूरतमंद लोगों को मुफ्त चिकित्सा सुविधा उपलब्ध कराई है। इस सेवा के माध्यम से संपूर्ण देश को सेवा का संकल्प लिया जाना चाहिए। हमें मरीजों का उपचार केवल एक पेशे के रूप में नहीं, बल्कि सेवा और सम्पर्ण की भावना के साथ करना चाहिए। उन्होंने आ न किया कि स्वास्थ्य सेवा के इस पवित्र कार्य को और अधिक व्यापक बनाने के लिए हम सभी को मिलकर प्रयास करना चाहिए, ताकि हर व्यक्ति स्वस्थ और सशक्त भारत की परिकल्पना को साकार कर सके।

कॉन्फ्रेंस के चेयरपर्सन डॉ राजेश मलिक एवं सचिव नरेंद्र जोशी ने बताया कि कार्यक्रम में इसके अलावा राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के अखिल भारतीय सह संपर्क प्रमुख व एनएमओ के पालक रमेश पप्पा, एनएमओ के अखिल एनएमओ अध्यक्ष डॉ. सी. बी. त्रिपाठी, एनएमओ के अखिल भारतीय संगठन मंत्री डॉ. पुनीत अग्रवाल, राष्ट्रीय सचिव डॉ. अश्विनी मंडल, कॉन्फ्रेंस के चेयरपर्सन डॉ राजेश मलिक, चितौड़ प्रंत अध्यक्ष डॉ रामस्वरूप मालव भी मंचासीन अतिथि थे। कार्यक्रम में प्रमुख उपस्थिति के रूप में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के क्षेत्रीय प्रचारक प्रमुख श्रीवर्धन, चितौड़ प्रंत के प्रंत प्रचारक मुरलीधर सह प्रंत प्रचारक धर्मेंद्र जी विद्याधर ताराचंद नेन हरीश राजनी हेमेंद्र श्रीमाली विभाण प्रचारक धनराज , को-चैयरमैन डॉ. राहुल जैन, अर्गनाइजिंग सेक्रेट्री डॉ. नरेंद्र जोशी, डॉ. देवेन्द्र सरीन, डॉ गिरीश शर्मा, डॉ. रमेश अग्रवाल, डॉ. धनंजय कुमार, डॉ. डीके शर्मा, प्राचार्य डॉ. विपिन माधुर, अधीक्षक आर एल घुमन, उपस्थित थे।

कृपालानी की वरिष्ठ नेताओं ने कि आगवानी

बांसवाड़ा। भाजपा नेता पूर्व मंत्री एवं निंबाहेडा विधायक श्रीवंद कृपालानी ने भाजपा कार्यालय पहुंचकर वरिष्ठ नेताओं से चर्चा कर मुख्यमंत्री भवनलाल शर्मा के कार्यक्रम को तैयारियों का जायजा लिया। सचिव निवेद मंत्री और वरिष्ठ भाजपा नेता कृपालानी का भाजपा कार्यालय पहुंचने पर जिलाध्यक्ष पूंजीलाल गायरी के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने स्वागत अभिनंदन किया। इस अवसर पर पूर्व मंत्री भवानी जोशी व धनसिंह रावत, पूर्व जिलाध्यक्ष भगवतवाल, जिला उपाध्यक्ष महावीर बोहरा, जिला महामंत्री नरेंद्रवैष्णव, मुकेशशर्मा, मीडिया प्रभारी संजय पंड्या, पूर्व जिला प्रबन्धका गौरव सिंह राव, नानूलाल पंचाल, दिनेश गहलोत आदि मौजूद रहे।

बांसवाड़ा की वरिष्ठ नेताओं ने कि आगवानी

बांसवाड़ा। भाजपा नेता पूर्व मंत्री एवं निंबाहेडा विधायक श्रीवंद कृपालानी ने भाजपा कार्यालय पहुंचकर वरिष्ठ नेताओं से चर्चा कर मुख्यमंत्री भवनलाल शर्मा के कार्यक्रम को तैयारियों का जायजा लिया। सचिव निवेद मंत्री और वरिष्ठ भाजपा नेता कृपालानी का भाजपा कार्यालय पहुंचने पर जिलाध्यक्ष पूंजीलाल गायरी के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने स्वागत अभिनंदन किया। इस अवसर पर पूर्व मंत्री भवानी जोशी व धनसिंह रावत, पूर्व जिलाध्यक्ष भगवतवाल, जिला उपाध्यक्ष महावीर बोहरा, जिला महामंत्री नरेंद्रवैष्णव, मुकेशशर्मा, मीडिया प्रभारी संजय पंड्या, पूर्व जिला प्रबन्धका गौरव सिंह राव, नानूलाल पंचाल, दिनेश गहलोत आदि मौजूद रहे।

साधारण सभा की बैठक में 60 करोड़ का हुआ बजट पारित

देवगढ़, (निर्स) । नगरपालिका मण्डल देवगढ़ की साधारण सभा की बैठक पालिका अध्यक्ष शोभालाल रेगर की अध्यक्षता में आयोजित हुई। बैठक में विशिष्ट अतिथि के रूप में विधायक हरी सिंह रावत मौजूद रहे।नगरपालिका अध्यक्ष रेगर ने बैठक की शुरुआत करते हुए अधिकांसी अधिकारी विजेश मंत्री ने वर्ष 2025–26 के लिए 60 करोड़ का बजट सदन में पेश किया। जिस पर पार्थद हेतयारा कंसारा ने पिछले बजट व्यय का विवरण मांगा।

एजेंडे के अनुसार सुभाषनगर आवासिय योजना में ड्रेनेज सिस्टम या नाला-नाली निर्माण कार्य एवं फैज में समतलीकरण पर चैयरमैन ने कहा कि सुभाष नगर में लेवल रूढ़ रेखा बनाई जाएगी। पार्थद नारायण सिंह सोलंकी ने खादी भंडार के पीछे 50 लाख रुपए में मंगरी के समतलीकरण पर सवाल उठाते हुए कहा कि टेकेदार द्वारा मिट्टी एवं पत्थर ले जाए गए जिससे पालिका को आर्थिक नुकसान हुआ है।पार्थद राजेश मेवाडा ने कहा कि टेकेदार द्वारा पालिका क्षेत्र के कार्यों का मेडिएरिटी टााम पंचायत में लगाया जा रहा है जिसको लेकर बात कही और साथ सारी सामंती पालिका के स्टोर में जमा होनी

■ नगरपालिका मण्डल देवगढ़ की साधारण सभा की बैठक

चाहिए। पार्थद कंसारा ने कहा कि पालिका का लाखों रुपए का पुराना सामान चोरी किया जा रहा है जिसमें लोहे की जालियां आदि हैं।

पार्थद कंसारा एवं मेवाडा ने रावण दहन के मामले को उठाया। सोलंकी ने पार्थदों द्वारा कोई भी पत्र दिया जाता है तो उस पर कार्यवाही होती चाहिए। पार्थद नरेश पानेरी ने भी स्टोर के मामले में सत्यापन की जांच करने की मांग की और सत्यापन कर तक होना इसकी बात कही। उपाध्यक्ष प्रदीप सिंह चौहान ने सुभाष नगर में अवैध अतिक्रमण हटाने की मांग एवं सभी मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराई जाने की मांग की। लसानी चौराहे पर सकल बनाने एवं रात्रि में अंधेरे को लेकर हाई मानेक लाईट लगाने एवं लसानी चौराहे पर आधुनिक शौचालय बनाने का प्रस्ताव रख।सुभाष नगर में ब्लॉक 2 में जिनाना भी अतिक्रमण है उसे तुरंत प्रभाव से हटाय।जाए और वहां नगर पालिका द्वारा 2002 और 2008 में जो प्लॉट के लिए आवेदन किया था उन्हें

वहां प्लॉट दिए जाएं हाईफॉर् हीरो मेजर दलपत सिंह जी देवली के नाम का एक सकल बनाया जाए अनुसा प्रमाण पत्र को पट्टे में दिया जाए कर्ब की बैक इसे पटा नहीं मानती है। सुभाष नगर में ब्लाक ए का पानी हंसराज कंसारा को फैक्ट्री के पास से निकाला जाए ब्लॉक 2 का पानी कॉलेज के पास होते हुए बडे बाग के सामने से जसवंत सागर में ड़ाला जाए सुभाष नगर में से जो हाई टेंशन लाइन 33 .. को हटाय।जाए फौजी कोट में जिनकी फाइल लगी हुई है भंवरी देवी पत्नी राधेश्याम सिंह पंवार को प्लॉट दिया जाए कर्ब की अन्य समस्त फौजी भाइयों को प्लॉट दे दिए गए हैं पर इन्हें अभी तक नहीं दिया गया है।

पूर्व बोर्ड में निर्णय लिया गया कि किसी के माला विपत्ती की एक्सटीट में डेथ हो जाती हे तो सहायतार्थ दिया जाए, इसके लिए सबसे पहले जो चैक बना और उसकी पत्नी की मृत्यु हुई चेक बनाया गया नगर पालिका द्वारा परंतु अभी तक उन्हें नहीं दिया गया हे अत: तुरंत प्रभाव से उन्हें दिए जाए अध्यक्ष ने क्रय विक्रय समिति के पीछे शहर कोट के पीछे जो आर्शकित भूमि पडी हे जहा लोगों द्वारा खाँचा भूमि का आवेदन किया गया हे उन्हें खाचा भूमि दी जाए ,उस पर सदन

सार-समाचार रुपारेल स्कूल में मॉडल प्रदर्शनी

बांसवाडा। राडमावि रुपारेल में मेगा पीटीएम, स्कूल से विगत माह समायोजन से स्थानान्तरित शिक्षकों का विदाई कार्यक्रम एवं राष्ट्रीय विज्ञान दिवस के उपलक्ष्य में विज्ञान गणित चार्ट मॉडल प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। अतिथियों का स्वागत दिलीप कुमार प्रजापति ने किया। मुख्य अतिथि सीबीओ रेखा रोट ने दसवी, आठवी व पांचवी बोर्ड के विद्यार्थियों को लक्ष्य तय कर मेहनत करने एवं मात्रात्मक-गुणात्मक परिष्कार अर्जित करने के लिए प्रेरित करते हुए सफलता के टिप्स दिये। अध्यक्षीय उद्घोषन में छापरिया पीईईओ गुफकरणा खान पटान ने विद्यार्थियों को लक्ष्य निर्धारित कर सी प्रतिशत मेहनत करने के लिये प्रेरित किया। विशिष्ट अतिथि पूर्व एचएम प्रकाशचन्द्र पारगी ने विद्यार्थियों को मेहनत, लगन और जुनून से आगे बढने के लिए प्रेरित किया। शिक्षक अजीम अहमद व प्रकाश चन्द्र मईडा ने भी अपने विचार व्यक्त किए। प्रभारी दिलीप कुमार प्रजापति ने मेगा पीटीएम में मुख्यमंत्री शिक्षित राजस्थान अभियान आंकलन-1 में बच्चों की प्रगति की समीक्षा की वहीं वंचित विद्यार्थियों की अपार आईडी बनाने के लिए पर अभिभावकों को जानकारी दी। राष्ट्रीय विज्ञान दिवस के उपलक्ष्य में बच्चों ने विज्ञान गणित के सामाजिक जागरूकता, मानव शरीर के विभिन्न आंतरिक अंगों की क्रियाविधि, चुम्बकत्व , विद्युत परिपथ, कौशिका, पाचन तंत्र, उत्सर्जन तंत्र , प्रकाश संश्लेषण , विज्ञान गणित के चार्ट मॉडल, पोस्टर प्रदर्शनी लगाई। जिसका अतिथियों ने अवलोकन करते हुए बच्चों से संबंधित विषय पर प्रश्नोत्तरी भी की। संचालन फूलचन्द डामोर ने किया जबकि आभार दिलीप कुमार प्रजापति ने माना। इस अवसर पर नगेंद्र कटारा, मुकेश चन्द्र मीणा ,निलेश कुमार डामोर, पूर्व एसएमसी अध्यक्ष देवजी भाई मईडा एवं अधिभावक मौजूद रहे।

नौकरी दिलाने का झांसा देकर नकदी हड़पी

उदयपुर, शहर के हिरणमगरी थाना पुलिस ने आरोपी व अन्य के खिलाफ नौकरी दिलाने का झांसा देकर नकदी हड़पने वाले आरोपी व साथी खिलाफ प्रकरण दर्ज किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार पीडित सुविल कुमार पुत्र सत्यनारायण मंडोवरा निवासी समतानगर हिरणमगरी ने आरोपी रूपनारायण गुर्जर पुत्र लालुराम गुर्जर व साथी के खिलाफ प्रकरण दर्ज करवाया। जिसमें उसने बताया कि आरोपी को पुत्री मेरे मकाममें किराए पर रहती थी। जिसके चलते संपर्क हो गया इस दौरान आरोपी ने अपनी सचिवालय में अच्छी पहचान होने की बात कही तथा संविदा पर नौकरी दिलाने की बात कही। इसके लिए आरोपी ने मुझसे 5 लाख रुपये जर्व 2023 में लिए कुछ समय बाद आरोपी मुझे जयपुर ले गया तथा जर्व ही आर्डर आने की बात कहते हुए लेकर चला आया। उसके बाद से आद दिन तक न तो आर्डर आया न आरोपी ने नकदी लौटाई। इसको लेकर रूपये की मांग करने पर टालम टोल करना शुरु कर दिया। पुलिस ने प्रकरण दर्ज कर लिया है। जिसकी जांच एसआइ जोरावसिंह कर रहे है।

सामूहिक गंगोद्याण संपन्न

डूंगरपुर। साद समाज डूंगरपुर का दो दिवसीय यज्ञ अनुष्ठान और गंगोद्याण कार्यक्रम विधि विधान से रविवार को संपन्न हुआ। इसके तहत प्रथम दिवस शनिवार को 25 जन्मजनों द्वारा कुंड पूजन कार्यक्रम आयोजित किया गया। मुख्य कुंड के जमान साद समाज चौखला डूंगरपुर के अध्यक्ष कांतिलाल साद घुघरा रहें। इसके अलावा वालचंद साद भाटपुर, ईश्वरलाल साद राजपुर, गटूलाल पाडेटी, लक्ष्मणलाल घुघरा, वालनजी, शंकरलाल घुघरा, प्रवीण साद, विनोद कुमार साद थाना, नरेंद्र साद, डायलाल साद, किशनलाल, जिनेंद्र कुमार, ईश्वरलाल साद, आत्माराम साद डूंगरपुर, लालशंकर साद, उपरगांव, शंकरलाल नवाडेरा, अमरजी साद आसेला, कचरूलाल, सुरराम साद गेंजी, अमूललाल साद घुघरा, घुुरीलाल साद राजपुर, देवीलाल, नवनीतलाल व दुर्गाशंकर साद पादेटी अन्य जन्मान रहें। कार्यक्रम के द्वितीय दिवस रविवार को बेणेश्वर धाम पीठाधीश्वर अच्युतानंद महाशार द्वारा प्रातःकालीन आशीर्वाचन समारोह आयोजित हुआ तत्पश्चात गंगाजल कलश यात्रा प्रारंभ हुई। 801 कलश लेकर नवा महादेव मंदिर परिसर से फतेहपुर तक विशाल रतन समुदाय द्वारा बँड बाजे के साथ हर हर गंगे के जयकारे और गीतों के साथ कलश यात्रा निकाली गई। सर्व धर्म, सर्व समाज और सर्व कल्याण हेतु यज्ञ अनुष्ठान संपन्न हुए। 26 ब्राह्मण देवताओं में दिनेश, विजय, रोशन, विनोती और जुगल की मुख्य अगुवाई में सम्पन्न अनुष्ठान कार्य संपन्न हुए। कार्यक्रम का संचालन विमल साद राजपुर द्वारा किया गया। उपेंद्र साद गेंजी ने आभार जताया।

भय व भ्रम से मुक्ति दिलाते हैं हनुमान : गरासिया

बांसवाड़ा। चनेश्वर शिवालय के पास स्थित गायत्री मण्डल के पीताम्बरा आश्रम में फाल्गुन माह की शुक्ल अष्ट द्वितीया तिथी को श्री रामकृष्ण परमहंस जयंती के उपलक्ष पर महाबली हनुमान की आरती एवं हनुमान चालीसा का पाठ किया गया। इस अवसर पर सूचना एवं जनसंपर्क विभाग के सेवानिवृत्त संयुक्त निदेशक एवं पीताम्बरा आश्रम अध्यक्ष डॉ वीपकदत्त आचार्य के अह्वान पर आश्रम के सदस्यों ने यूथ आईकन एवं अंतर्राष्ट्रीय जनजाति संस्कृति अलंकरण से सम्मानित अतीत गरासिया का उपरना ओढ़ाकर एवं पगडी पहनाकर अभिनंदन किया। गरासिया ने कहा अनेकता में एकता भारत की विशेषता है। यह ऐसा देश है जहां विभिन्न अति धर्म भाषा एवं संस्कृति के लोग मिलजुल कर रहते हैं। भारत की संस्कृति एवं परंपरा राष्ट्रीय एकता व अखंडता का आधार है। हनुमानजी का जीवन प्रबंधन सेवा करना साहस दिखाना, धैर्य और बुद्धि का उपयोग करना कैसे करना चाहिए एे बातें हम हनुमानजी से सीख सकते हैं।

फिरौती मामले में तीन आरोपी गिरफ्तार

उदयपुर, । शहर के प्रतापनगर थाना पुलिस ने युवक का अपहरण कर मारपीट कर फिरौती मांगने के मामले में तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया।

इस मामले में प्रकरण दर्ज होने पर प्रकरण के अनुसार तुलसीराम पुत्र खेमाजी निवासी गोलियों का नौहरा पुलिस ने प्रकरण दर्ज होने पर जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक उमेश ओझा, पुलिस उप अधीक्षक छत्रनुरोहित के नेतृत्व में प्रतापनगर थानाधिकारी राजेशसिंह के नेतृत्व में वादसअप कॉल कर घाटा वाली माता के यहां मिलने बुलाया। इस पर मै व मित्र मुकेश डांगी कार लेकर वहां पहुंचे।जहां से बुलावे पर उदयसागर चौराहा पहुंचे।वाहु पर रतनलाल व दिनेश पुत्र बालूलाल डांगी निवासी नाहर गगरा मिले। बातचीत के लिए उनकी गाडी में बैठो। उसी दौरान सुरेंद्रसिंह झाला निवासी झालों का ढाणा, हिम्मतसिंह पुत्र अमरसिंह देवडा निवासी लिम्बोली का गुड्डा घासा, मंगलसिंह देवडा निवासी लिम्बोली का पुड, संडु डांगी निवासी नान्दवेल ने आकर हमला कर मेरा अपहरण कर झालों का ढाणा के जंगल में जाकर मारपीट की तथा 5 लाख

युवक को जान से मारने प्रयास

सादुलपुर। राजगढ़ थाने के गांव श्योपुरा निवासी एक व्यक्ति लसेडी गांव निवासी एक युवक के खिलाफ रॉजश कुमार सिहाग ने बताया कि महावीर पुत्र रामस्वरूप जाट उम्र 53 साल निवासी श्योपुरा पुलिस थाना राजगढ़ जिला चुरू इस आरोप का मामला दर्ज करवाया है।

11 मार्च 2025 को सुबह 9.30 बजे के लगभग में अपने चोक जो घर के आगे है वहां खड़ा था व साफ सफाई करवा रहा था।

इतने में नीले रंग का फार्मेट्रेट ट्रैक्टर लेकर विकास पुत्र जगदीश जाट निवासी लसेडी तह राजगढ़ जिला चुरू आया व आवाज लगाई कि आज मैं आपको जान से मारूंगा तथा ट्रैक्टर मेरी तरफ करने जान से मारने के उद्देश्य से ट्रैक्टर मारी, जिससे भेरे बाएं व दाएं हाथ पर तथा शरीर के अन्य हिस्से पर चोट मारी।

फिर ट्रैक्टर तेज गति से बैक किया व दोबारा भेरे उपर चढ़ाने की निति से भेरे उपर ट्रैक्टर चढ़ाने का प्रयास किया तो मैंने चोक में पीपल गटे पर चढ़ कर जान बचाई।

तारानगर विधानसभा के गांवों में ओलावृष्टि से हुई फसल बर्बादी का जायजा लिया

सादुलपुर, (ओमप्रकाश)। राजगढ़ तहसील एवं तारानगर विधानसभा के गांवों में हुई भारी अतिवृष्टि के बाद पैरा ओलंपिक कमेटी ऑफ इंडिया के अध्यक्ष पद्मभूषण देवेन्द्र झाड़ाडिया एवं उपखण्ड अधिकारी राजगढ़ मौजूद वरमा जब राजगढ़ क्षेत्र के खेतों में नुकसान का जायजा लेने पहुंचे तो एक किसान

■ पदमभूषण देवेन्द्र झाड़ाडिया व एसडीएम ने रोते हुए किसान को बंधाया ढाढस

■ एसडीएम ने सर्वे कराकर मुआवजा दिलवाने का आश्वासन दिया

60 बीघा जमीन पर बोई गई चने की फसल ओलावृष्टि से बर्बाद होने पर फूट-फूट कर रोने लगे।

जिस पर रविवार सुबह 8 बजे सामने आये वीडियो में काफी देर तक पदमभूषण देवेन्द्र झाड़ाडियां ने फूट-



ओलावृष्टि से बर्बाद हुई चने की फसल का एसडीएम ने जायजा लिया।

फूट कर रोये किसान को ढाढस बंधवाया। साथ ही उपखण्ड अधिकारी राजगढ़ मौजूद वरमा ने फसल में हुए भारी नुकसान का सर्वे करवाकर शिग्र सहयायता का आश्वासन दिया, तब जाकर फूट-फूट कर रोये किसान ने

रोना बन्द किया।

ज्ञात रहे कि पदमभूषण देवेन्द्र झाड़ाडिया जब खेतों में पहुंचे तो किसान राजेंद्र ढाका फूट-फूट कर रोने लगे। ढाका ने बताया कि उन्होंने 60 बीघा में चने की खेती कर रखी थी, जिसमें अब

शत-प्रतिशत नुकसान हो गया है। खेतों में कुछ भी नहीं बचा है।

जिस पर पदमभूषण देवेन्द्र ने बताया कि नुकसान देखने के लिए खेतों में पहुंचे किसानों की फसल देखकर यह हालत हुई कि उनसे खेतों से वापस भी नहीं

उठा गया।

ज्ञात रहे देवेन्द्र झाड़ाडिया ने शनिवार को तारानगर विधानसभा क्षेत्र में आने वाले गांव राजगढ़ तहसील के गांव जयपुरिया खालसा, देवीपुरा, मीठडी, कालोडी सहित विभिन्न गांवों के खेतों में जाकर चने व सरसों की फसल में हुए नुकसान का जायजा लेने शनिवार को खेतों में पहुंचे थे तथा किसानों से बातचीत कर उन्हें संतवना दी। इस मौके पर पदमभूषण देवेन्द्र झाड़ाडिया ने कहा केंद्र और राज्य सरकार के सामने किसानों का पक्ष रखेंगे और यह कोशिश करेंगे कि किसानों के नुकसान की अधिकतम भरपाई हो सके।

उन्होंने बताया कि उन्होंने जिला कलेक्टर अभिषेक सुराणा से भी बातचीत करके किसानों को राहत देने की कार्यवाही शुरू करने के लिए कहा है। इस दौरान मौजूद एसडीएम मौजूद वरमा से देवेन्द्र झाड़ाडिया ने कहा कि नुकसान के बारे में समुचित कार्यवाही करें और समयबद्ध ढंग से रिपोर्टिंग कर यह सुनिश्चित करें कि किसानों को हुए नुकसान में ज्यादा से ज्यादा मदद केंद्र व राज्य सरकार की ओर से की जा सके।

मिलावट की आशंका में स्वास्थ्य विभाग ने किया 352 किलोग्राम घी जब्त

सीएमएचओ ने की कार्यवाही

उदयपुर, 2 मार्च। उदयपुर में नकली घी के खिलाफ स्वास्थ्य विभाग ने बड़ी कार्यवाही की अंजाम दिया। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. अशोक आदित्य के निर्देश पर विभाग की टीम कृषि मंडी स्थित पचावती ट्रेडर्स पर पहुंची और यहां पर छापामारक घी के सैंपल लेने के साथ ही 350 किलो घी जब्त किया।

जानकारी के अनुसार स्वास्थ्य विभाग को सूचना मिली थी कि पचावती ट्रेडर्स पर नकली घी बेचा जा रहा है। इस पर शनिवार को स्वास्थ्य विभाग की एक टीम मौके पर पहुंची और घी के सैंपल लेने के बाद जांच के लिए भेजे। जांच के लिए विभाग की इस कार्यवाही से नकली घी बेचने वालों में हड़कंप मच गया है।

अधिकारियों का कहना है। उदयपुर में नकली घी के खिलाफ स्वास्थ्य विभाग ने बड़ी कार्यवाही की अंजाम दिया। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. अशोक आदित्य के निर्देश पर विभाग की टीम कृषि मंडी स्थित पचावती ट्रेडर्स पर पहुंची और यहां पर छापामारक घी के सैंपल लेने के साथ ही 350 किलो घी जब्त किया।

स्वास्थ्य विभाग को सूचना मिली थी कि पचावती ट्रेडर्स पर नकली घी बेचा जा रहा है।

इस पर शनिवार को स्वास्थ्य विभाग की एक टीम मौके पर पहुंची और घी के सैंपल लेने के बाद जांच के लिए भेजे। जांच के लिए भेजे। विभाग की इस कार्यवाही से नकली घी बेचने वालों में हड़कंप मच गया है। अधिकारियों का कहना है कि जांच रिपोर्ट आने के बाद आगे की कार्यवाही की जाएगी।

यदि घी नकली पाया जाता है तो संबंधित व्यापारियों पर कड़ी कार्यवाही होगी। सीएमएचओ डॉ. आदित्य ने बताया कि शुद्ध आहार मिलावट पर वार अभियान के तहत कार्यवाही की जा रही है। भुवनाग सेलिब्रेशन मॉल के पीछे मैसर्स कैलिस्टो रेस्टोरेन्ट डोम रेस्टोरेन्ट का निरीक्षण किया।

यहां पनीर के सैंपल लिए गए। निरीक्षण के दौरान अनियमितताएं पाई गईं। फूड लाइसेंस डिस्प्ले नहीं पाया गया। खाने बनाने में उपयोग होने वाले पानी की जांच रिपोर्ट नहीं मिली। इस पर खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम के तहत नोटिस दिया जाएगा।

अधिवक्ता से डीजे बजाने वाले युवकों ने की मारपीट



पुष्कर में आई. सी. यू. के बाहर उपस्थित अधिवक्ता।

पुष्कर (निसं)। बार एसोसिएशन पुष्कर के सदस्य वरिष्ठ अधिवक्ता पुरुषोत्तम जाखेटिया पर दिनांक 02/03/2025 की पूर्व रात्रि 1.30 बजे शराब के नशे में डीजे गाड़ी के साथ उपात मचा रहे युवकों ने प्राणघातक हमला कर दिया जिससे अधिवक्ता जाखेटिया जेएलएन अस्पताल अजमेर में गंभीर अवस्था में उपचरित है। बार एसोसिएशन पुष्कर के अध्यक्ष कुलदीप पाराशर ने जानकारी देते हुए बताया कि देर रात्रि पुष्कर में जयपुर बाईपास पर अधिवक्ता जाखेटिया के निवास स्थान

के पास देर रात्रि में डीजे को तेज आवाज पर दस पन्द्रह युवक डीजे वाली पिकअप चला कर शराब के नशे में उपात मचा रहे थे जिन्हें रोकने के लिए जाखेटिया व उनके परिवारजन गए तो उनके साथ मारपीट की और कातिलाना हमला कर दिया। हमले में अधिवक्ता जाखेटिया की हालत गंभीर बताई जा रही है। हमलावरों ने जाखेटिया के पुत्र का मोबाइल फोन भी छीन कर ले गए। इस हमले की बार एसोसिएशन पुष्कर के अधिवक्ताओं ने रोष प्रकट कर इस हमले की घोर निंदा की। पुष्कर थाने में दर्ज मुकदमें में

हमलावरों को शीघ्र गिरफ्तार करने की मांग की अन्यथा उग्र आंदोलन करने की चेतावनी दी है। वहीं मामले की जानकारी मिलते ही बार एसोसिएशन अजमेर के अध्यक्ष अशोक रावत, बार एसोसिएशन पुष्कर अध्यक्ष कुलदीप पाराशर, सचिव सन्दीप पाराशर, एसके पाराशर, रघु पारीक, मुनेश तिवारी, अनिल उदय, पुष्करनारायण पाराशर, विनोद पाराशर, मुकेश सुनारीवाल, सुरेंद्र परसोया, मुकेश पाठक सहित काफी संख्या में अधिवक्तागण जेएलएन अस्पताल पहुंच गए।

झुंझुनू जेल में बंद बदमाश की मुलाकात का वीडियो वायरल

झुंझुनू, (निसं)। जिला जेल में बंद एक बदमाश का वीडियो सामने आया है। वीडियो के अंदर का है, जिसे सोशल मीडिया पर वायरल किया गया है।

यह वीडियो मुलाकात के दौरान का बताया जा रहा है, जिसमें आरोपी अपने परिचितों से बातचीत करता नजर आ रहा है। सबसे चौकाने वाली बात यह है कि जेल के मुलाकात खाने के अंदर मोबाइल फोन ले जाना पूरी तरह प्रतिबंधित है, बावजूद इसके वीडियो

बनाकर सोशल मीडिया पर अपलोड किया गया। इस वीडियो को जिले के कुख्यात क्षेत्रीय गैंग की इंट्रग्राफ आइडी पर अपलोड किया गया, जिसके बाद यह तेजी से वायरल हो गया। वीडियो में आरोपी पूरी बेफिक्री से बातचीत करता दिख रहा है, जिससे यह साफ है कि जेल के अंदर सुरक्षा नियमों की ध्वजियां उड़ाई जा रही हैं। वायरल वीडियो में नजर आ रहा आरोपी एक ऑनर किलिंग के मामले में झुंझुनू जेल

में बंद है। आरोपी क्षेत्रीय गैंग का सदस्य है। इस गैंग का नाम पहले भी कई संगीन वारदातों में आ चुका है, जिनमें बंगाल, रंगारी और फिरौती के मामले शामिल हैं। झुंझुनू जिले में इस गैंग का प्रभाव लगातार बढ़त जा रहा है। हाल ही में इस गैंग ने चिडावा में एक बड़े पेड़ा व्यापारी से एक करोड़ रूपय की फिरौती मांगी थी। जब व्यापारी ने फिरौती देने से इनकार किया तो बदमाशों ने उसकी दुकान पर फायरिंग

कर दहशत फैला दी। इस वारदात के बाद पुलिस ने आरोपियों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया था, लेकिन इस गैंग का नेटवर्क अब भी सक्रिय बना हुआ है। जेल के मुलाकात खाने तक फोन पहुंचने और वीडियो वायरल होने के बाद जेल प्रशासन पर सवाल उठने लगे हैं। जेल में सुरक्षा के कड़े इंतजाम होने के बावजूद मोबाइल फोन का पहुंचना गंभीर लापरवाही को दर्शाता है। इस पूरे

मामले को लेकर जेल प्रशासन ने जांच शुरू कर दी है। झुंझुनू पुलिस इस गैंग पर कड़ी कार्यवाही की तैयारी कर रही है। इस गैंग के सदस्य जिले में लगातार अपराधिक गतिविधियों को अंजाम दे रहे हैं, जिससे व्यापारियों और स्थानीय लोगों में डर का माहौल बना हुआ है। अब जेल प्रशासन यह भी जांच कर रहा है कि वायरल वीडियो के पीछे किसका हाथ है और किसने इसे इंस्टाग्राम पर

अपलोड किया। जेल उप अधीक्षक प्रमोद कुमार ने बताया कि वीडियो कब का है, यह कहा नहीं जा सकता। जेल में कैदियों से मिलने आने वाली महिलाओं को सही तरीके तलाशी नहीं हो पा रही है। आरएफ के पास महिला कॉन्स्टेबल नहीं है। ऐसे में मुलाकात खाने में किसी महिला के द्वारा मोबाइल या डिवाइस ले जाकर वीडियो बनाना संभव है। जांच कर रहे हैं, जो भी दोषी होगा कार्यवाही की जाएगी।

जुरहरा में सायबर ठगी के आरोप में 17 आरोपी गिरफ्तार

जुरहरा भरतपुर (निसं)। स्थानीय थाना पुलिस ने साइबर ठगी के खिलाफ बड़ी कार्यवाही करते हुए खेतों में फसल की आड़ में छुपकर ठगी करने के आरोप में 17 जनों को गिरफ्तार करते हुए उनके कब्जे से 23 एंड्रॉइड मोबाइल फोन, 34 फर्जी सिम कार्ड, 6 फर्जी ए.टी.एम. कार्ड व सायबर ठगी से अर्जित रकम से खरीदी गई कुल 6 बाइकों को जब्त किया गया है।

पुलिस को गिरफ्त में आए आरोपी सोशल मीडिया पर लडकी की फर्जी आइडी बनाकर अनजान लोगों से सम्पर्क कर उनको वीडियो कॉल कर और उनकी नग्न वीडियो बनाकर वायरल करने की धमकी देकर लोगों को ठगी का शिकार बनाते थे।

आरोपी लहंगा, साडी, लेपटॉप, गाय-भैंस, गाड़ी व नकली सोने जैसी पीतल की ईंटों को सस्ते दामों में बेचने का विज्ञापन डालकर अनजान लोगों से डिलेवरी चार्ज के रूप में रूपये प्राप्त कर सायबर ठगी की वारदातों को अंजाम देते थे।

जुरहरा थानाधिकारी अमित कुमार ने बताया कि शनिवार को रैंज स्पेशल टीम, जिला स्पेशल टीम एवं थाना जुरहरा पुलिस द्वारा संयुक्त कार्यवाही करते हुए ग्राम समधारा के जंगल में पेड़ों के झुरमुट में छिपी फसल की आड़ में बैठकर सायबर ठगी कर रहे शाहरुख पुत्र आसीन जाति मेव निवासी ग्राम नौगावां थाना जुरहरा, सोहिल पुत्र शेर

मौहम्मद जाति मेव निवासी ग्राम जुरहरी थाना जुरहरा, साजिद पुत्र सुलेमान जाति मेव निवासी ग्राम छञ्जू खेडा थाना सीकरी, शौकीन पुत्र सल्लू जाति मेव निवासी ग्राम उंचेडा थाना जुरहरा, मुस्तफा पुत्र रमजान जाति मेव निवासी ग्राम भंडारा थाना जुरहरा, साकीब पुत्र रमजान जाति मेव निवासी ग्राम भंडारा थाना जुरहरा, सोहिल पुत्र इदरीश जाति मेव निवासी ग्राम नन्देरा थाना कामां, निसार पुत्र युनुस जाति मेव निवासी ग्राम नन्देरा थाना कामां, कामिल पुत्र जमील जाति मेव निवासी समधारा थाना जुरहरा, साबिर पुत्र सुवे खां जाति मेव निवासी समधारा थाना जुरहरा, शकील पुत्र शौकत जाति मेव निवासी समधारा थाना जुरहरा, सकिब पुत्र रमजान जाति मेव निवासी कावान का बास थाना खोह, हैदर पुत्र याकूब उर्फ नक्का जाति मेव निवासी गांवडी थाना जुरहरा, हनी उर्फ हनीफ पुत्र कासम जाति मेव निवासी गांवडी थाना जुरहरा को गिरफ्तार करते हुए मुल्कियत के कब्जे से 23 एंड्रॉइड मोबाइल फोन, 34 फर्जी सिम कार्ड, 6 फर्जी ए.टी.एम. कार्ड, 6 मोटरसाइकिलें व तलाशी में मिले 1170 रूपये जब्त किये गए हैं।

व्यक्ति का अपहरण कर अश्लील वीडियो बनाया

बीकानेर। एक व्यक्ति का अपहरण कर महिला के साथ अश्लील वीडियो बनाकर 25 लाख रुपए मांगने और दुष्कर्म के झूठे केस में फंसाने की धमकी देने का मामला सामने आया है। गजनेर में पृथ्वीराज का बेरा निवासी एक व्यक्ति 25 फरवरी को बीकानेर आया था। शाम को 5.30 बजे डूडी पेट्रोल पंप पर खड़ा था। उसके परिचित ओमप्रकाश सोनी ने एक महिला को भेजा जो उसे विश्वकर्म गेट के पास एक मकान में ले गई।

वहां ओमप्रकाश सोनी और एक अन्य महिला मौजूद थीं। इस दौरान व्यक्ति को एक कमरे में बंद किया और डरा-धमकाकर उसके कपड़े उरवा दिए एक महिला ने उसके साथ जबरन अश्लील हरकत की जिसका वीडियो बना लिया गया।

शोर मचाने पर पर जान से मारने और दुष्कर्म के झूठे मुकदमे में फंसाने की धमकी दी। रात को ओमप्रकाश खीचड़ भी मौके पर आ गया और चारों ने व्यक्ति को धमकाकर उससे 25 लाख रुपए मांगे। पीड़ित ने असमर्थता जताई तो सात लाख पर सौदा तय हो गया। पीड़ित को रुपए के लिए उसके उसके गांव 860 आरडी ले जाया गया।

वहां पेट्रोल पंप पर अपने करीबी से रुपए मागे तो उसे शक हो गया। उसने पीड़ित के परिजनों को बुला लिया। मौके पर ओमप्रकाश सोनी, ओमप्रकाश खीचड़ को पकड़ लिया और बच्चू पुलिस को सौंप दिया।

भीलवाड़ा की बंद पड़ी फैक्ट्री से पिंजरे में कैद हुआ पैथर



वन विभाग की टीम ने बंद पड़ी फैक्ट्री से तेंदूआ को पकड़ा।

भीलवाड़ा, (निसं)। जिले के गुलाबपुरा थाना क्षेत्र स्थित राष्ट्रीय राजमार्ग पर राजस्थान उच्च न्यायालय के अधीन बंद पड़ी फैक्ट्री में तन 17 फरवरी को तेंदूआ होने की जानकारी चौकीदार नानूराम हुमावत को मिली, जिस पर वन विभाग को सूचित किया।

आसईद रेंज के 15 वन विभाग कर्मियों ने बंद पड़ी फैक्ट्री में तिन पिंजरे लगाए व सीसीटीवी कैमरे लगाए। तेंदूआ होने की पुख्ता फुटेज प्राप्त होने पर वन विभाग कर्मियों को आज 14

14 दिन तक वन विभाग ने पिंजरे में कुत्ते, मोर, मुर्गा रखकर पैथर आने का इंतजार किया।

दिन बाद पैथर के पिंजरे में आने की सफलता मिली। 14 दिन तक वन विभाग ने पिंजरे में कुत्ते, मोर, मुर्गा रखकर पैथर आने का इंतजार किया। सीसीटीवी फुटेज के

सार-समाचार

बेरहमी से मारपीट का आरोप
मसूदा (निसं)। मसूदा उप अधीक्षक सज्जन सिंह को ग्राम किराण निवासी प्रकाश खारोले ने एक लिखित शिकायत में बताया कि भीलवाड़ा जिले के फुलिया कला थाने में 6 दिन तक मारपीट करने का आरोप लगाते हुए पुलिस अधीक्षक से युवक ने न्याय की गुहार लगाते हुए बताया कि भीलवाड़ा जिले के फुलिया कला थाने की पुलिस भेरे थाने में कपड़े उतार कर 6 दिन तक उल्टा लटका कर बेरहमी के साथ पीटा जिसकी वजह से सुनना बंद हो गया और कहा कि रबड़ के पत्ते से पिटाई की इससे उसके कान में चोट आने से सुनना बंद हो गया प्रकाश ने उपाधीक्षक सज्जन सिंह को लिखित शिकायत में बताया है कि पुलिस पर ऐसे गंभीर आरोप लगाए हैं। प्रकाश के भाई शेर पर भीमपुरा निवासी पर एक लड़की को भगाने का आरोप है। पुलिस इसी मामले में परिजनों से पूछताछ के लिए उभरें थाना लाई थी। प्रकाश ने बताया कि 23 फरवरी को शाम वह अपने घर पर खाना खा रहा था। तभी फुलिया कला थाने के कुछ पुलिसकर्मों आए मारपीट करते हुए उसे गाड़ी में बिठाया और थाने ले जाने लगे। इस दौरान मसूदा थाने का एक पुलिसकर्मी भी साथ था जो रास्ते में उतर गया फूल या कल थाने पहुंचने पर पुलिसकर्मी जगदीश, महावीर, और भारमल ने उसके पैरों में लकड़ी बांधकर उल्टा लटका दिया और बेरहमी से पिटाई की। प्रकाश ने बताया कि वह रहम की गुहार लगाता रहा लेकिन पुलिसकर्मी लगातार बेरहमी से मारपीट करते रहे। 26 फरवरी को पुलिस ने उसके छोटे भाई की गर्भवती बहू किस्मत को भी पकड़ लिया पुलिस थाने में लाकर उसके साथ भी मारपीट की गई। 28 फरवरी को शाम पुलिसकर्मियों ने उसे 100 देकर छोड़ दिया और धमकाया। तहसीलदार के सामने ले जाकर जबरन कागजातों पर साइन करवा लिए। मोबाइल भी जब्त कर लिया। थाना अधिकारियों पर भी धमकाने का आरोप : प्रकाश ने बताया कि देर शाम थाना अधिकारी माया बैरवा का फोन आया धमकी दी कि अगर थाने में हुई घटना के बारे में किसी को बताया तो अंजाम भुगतान पड़ेगा। प्रकाश के गांव पहुंचने के बाद कान में दर्द और सुनाई नहीं देने पर परिजन उसे अस्पताल ले गए डॉक्टर ने बताया कि कान में चोट लगने से सुनाई नहीं दे रहा है। पीड़ित प्रकाश ने पुलिस उप अधीक्षक सज्जन सिंह से निष्पक्ष जांच करने की मांग करते हुए न्याय की गुहार लगाई।

‘किसानों को मिले विशेष मुआवजा पैकेज’

सादुलपुर। चुरू जिले सहित राजगढ़ तहसील में शुक्रवार को हुई भयंकर ओलावृष्टि से किसानों की रबी फसल पूर्णतया नष्ट हो गई है। रविवार दोपहर 1 बजे दी जानकारी में सांसद राहुल कर्वाण ने सादुलपुर में साहू आच्छापुर, हमीरवास, नन्देऊ मोहनसिंह, नवां एवं मैसली पहुंचकर नष्ट हुई फसलों का जायजा लिया। इस दौरान उनके साथ नायब तहसीलदार, कृषि अधिकारी व पटवारी साथ रहे। सांसद राहुल कर्वाण ने मौके पर उपस्थित नायब तहसीलदार, पटवारी एवं कृषि विभाग के अधिकारियों को जल्द से जल्द गिरादवारी कार्य पूर्ण कर नुकसान की रिपोर्ट राज्य सरकार को भित्तवाने के लिये कहा है, ताकि किसान भाईयों को इस आपदा से हुई हानि की भरपाई की जा सके। सांसद राहुल कर्वाण ने कहा कि पक्की पकाई फसल में इतना भारी नुकसान है कि फली से दाना निकलकर जमीन पर बिखर चुका है। सर्द रातों की अथक मेहनत से तैयार हुई फसल के चंद पत्तों में मिट्टी में मिलने से किसानों पर बहुत ज्यादा संकट आ गया है। उन्होंने कहा कि किसान पहले से ही बदहाल स्थिति में हैं और अगस्त मास की बार से उसके हालात और भी खराब हो गए हैं। उन्होंने केन्द्र और राज्य सरकार से मांग करते हुए कहा कि चुरू जिले में किसानों को हुए इस बड़े नुकसान की रिपोर्ट तत्काल मंगवाकर विशेष मुआवजा पैकेज जारी किया जाये। सांसद ने ओलावृष्टि से प्रभावित इलाकों के किसानों से भी आग्रह किया कि जब तक गिरादवारी की प्रक्रिया पूर्ण नहीं हो जाती, तब तक अपने खेत में यथास्थिति बनी रहने दें। साथ ही प्रभावित किसानों को आश्रय करते हुए कहा कि हर स्तर पर मजबूती के साथ आगामी आलाव को बुलंद कर इस नुकसान का मुआवजा दिलाने का हर मुमकिन प्रयास करेंगे। सांसद कर्वाण ने बताया कि 10 मार्च से शुरू हो रहे संसद सत्र में ओलावृष्टि से प्रभावित किसानों को मुआवजा दिलाने की आवाज प्रमुखता से उठावेंगे।

एजीबिशन ब्रेनवेव 2025 आयोजित

चुरू। अद्रसेन नगर स्थित अत्केमी स्कूल (यूरो किड्स) में रविवार को आर्ट्स एंड साइंस एजीबिशन ब्रेनवेव 2025 का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि सीईओ श्वेता कोचर थीं। विशिष्ट अतिथि एसीईओ दुर्गा देवी ढाका थीं। वहीं कार्यक्रम की अध्यक्षता संस्था निदेशक डॉ. रविकांत शर्मा व प्राचार्य अनामिका शर्मा ने की। कार्यक्रम का शुभारम्भ अतिथियों ने माँ सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्ज्वलित कर किया। कार्यक्रम में टीचिंग मेधावीश्री लॉनिंग एफएन की विभिन्न मॉडल्स के द्वारा अभिभावकों को अवगत कराया। प्रदर्शनों में छात्र-छात्राओं ने विभिन्न थीम पर मॉडल बनाए और साइंस में लोफी बंडर्स में प्लांट्स की संरचना को प्रदर्शित किया गया। इसी क्रम में सोशल साइंस में भारत सरकार के बारे में जानकारी दी गई। मैथ में शै गेलैक्सिस में सभी शेष के बारे में मॉडल बनाकर एक्सप्लेन किया गया और अंग्रेजी-हिंदी में व्याकरण के टॉपिक पर मॉडल बनाये। नर्सरी के बच्चों ने ट्रांसपॉरेशन थीम पर कार, बस, एरोप्लेन बनाकर अद्भुत प्रदर्शन किया। एल्केजी और यूकेजी के विद्यार्थियों ने वॉवल कॉन्सिनेंट, मात्राओं, एडिसन और सब्देषण को मॉडल्स के द्वारा शानदार तरीके से समझाया। कार्यक्रम को सम्बंधित करती हुई सीईओ श्वेता कोचर ने कहा कि वर्तमान समाज में विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के लिए इस प्रकार की शिक्षा की महती आवश्यकता है। उन्होंने प्रायोगिक माध्यम से शिक्षण पद्धति को एक सहायनीय पद्धत बताया। बच्चों के प्रयासों की सराहना करते हुए उन्होंने कहा की बच्चे हमारा भविष्य है और इस प्रकार के कार्यक्रमों से उनमें अभिव्यक्ति कौशल का विकास होता है। संस्था निदेशक डॉ. रविकांत शर्मा ने आानुगत अतिथियों का आभार व्यक्त किया। इस अवसर पर बड़ी संख्या में विद्यार्थी, स्टॉफ सदस्य व अभिभावक उपस्थित थे।

चिंकारा को गोली मारी, 6 आरोपी पकड़े

बीकानेर। बज्जू-दतौर बॉर्डर पर दो गाड़ियों में सवार होकर पहुंचे शिकारियों ने चिंकारा हिरण को गोली मार दी। गोली की आवाज सुनकर ग्रामीण मौके पर पहुंचे तो शिकारी भाग निकले। पुलिस और ग्रामीणों ने पीछा कर छह लोगों को पकड़ा है जो पंजाब के रहने वाले हैं। सार्यकाल जीप और थार गाड़ी में सवार हथियारबंद लोग बज्जू-दतौर के बॉर्डर परियां में पहुंचे और वहां एक चिंकारा हिरण को गोली मारकर उसका शिकार किया। गोली की आवाज सुनकर ग्रामीण मौके पर पहुंचे तो गाड़ियों में सवार शिकारियों ने मौके से गाड़ियां भगा लीं। मौके से मृत हिरण बरामद कर लिया गया। इस दौरान सूचना मिलने पर बज्जू, कोलायत, रणजीतरपुरा थानों के एसएचओ ग्रामीणों के साथ शिकारियों की तलाश में जुट गए। आखिरकार शिकारियों की एक गाड़ी बज्जू इलाके में दूसरी गाड़ी हद्दा क्षेत्र में पकड़ी गई। दोनों गाड़ियों में तीन-तीन लोग सवार थे जिन्हें पुलिस ने हिरासत में ले लिया। ये सभी पंजाब के रहने वाले हैं और इनके पास से हथियार भी बरामद हुए हैं। हिरण शिकार पर ग्रामीणों में आक्रोश था। पुलिस जैसे-तैसे आरोपियों को लेकर थानों में पहुंची। उनसे पूछताछ की जा रही है।

आनलाईन सट्टा खेलने वाला गिरफ्तार, दो मोबाइल जब्त

उदयपुर। डीएसटी एवं गोवर्धन विलास थाना पुलिस ने संयुक्त कार्यवाही करते हुए ऑनलाईन सट्टा खेलने के मामले में एक आरोपी को गिरफ्तार कर इसके कब्जे से दो मोबाइल जब्त किए। जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक गोपाल स्वस्व मेवाड़ा, पुलिस उप अधीक्षक सूर्यवीरसिंह राठौड़ के नेतृत्व में डीएसटी टीम प्रभारी श्यामसिंह रत्नू, गोवर्धन विलास थानाधिकारी दिलीपसिंह झाला के नेतृत्व में गठित दल ने कांवाही करते हुए बलिचा दिक्षण विस्तार योजना रोड़ पर मुकेश पुत्र चन्दमल निवासी सेटेलाईट हॉस्पिटल के सामने वाली गली सेक्टर 6 हिरणमारी लोईस्व व नाईट्स क्रिकेट टीमों के बीच क्रिकेट मेच पर मोबाइल पर एक वेबसाइट के माध्यम से रूपयों का दांव लगा कर ऑनलाईन सट्टा खेलते हुए गिरफ्तार कर इसके कब्जे से दो मोबाइल बरामद किए। पूछताछ में उसने स्वयं सट्टा खेलना व लोगों को खेलाना स्वीकार किया।

78 विद्यार्थियों का सम्मान

उदयपुर। सिटी पेलेस उदयपुर के ऐतिहासिक जानना महल के लक्ष्मी चौक में महाराणा मेवाड़ फाउण्डेशन का 41वां वार्षिक सम्मान समर्पण समारोह सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर फाउण्डेशन के प्रबन्ध न्यासी महाराज कुमार साहिब डॉ. लक्ष्यराज सिंह मेवाड़ ने परमेश्वराजी महाराज श्री ऐकलिंगिथथिन एण्ड फाउण्डेशन के संस्थापक महाराणा भगवत सिंह जी मेवाड़ को पुष्प अर्पित कर दीप प्रज्ज्वलित किया और समारोह का विधिवत शुभारंभ किया।

अवैध खनन गतिविधियों के खिलाफ कार्रवाही कर 50 वाहन मशीनरी जब्त

जयपुर। माईस विभाग ने राज्य के उदयपुर, जयपुर, भरतपुर, बारां, नागौर, झड़सना, सूरतगढ़ सहित कई स्थानों पर अवैध खनन गतिविधियों के खिलाफ ताबड़तोड़ कार्रवाई करते हुए गत तीन-चार दिनों में ही 7 एफआईआर सहित करीब 50 वाहन मशीनरी जब्त कर संबंधित पुलिस थानों के सुपुर्द की है। निदेशक माईस दीपक तेंवर ने बताया कि राज्य सरकार के अवैध खनन गतिविधियों के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति को देखते हुए विशेष टीमों का गठन करके कार्रवाई की जा रही है वहीं फ्रील्ड अधिकारियों को रात्रिकालीन चैकिंग सहित अवैध खनन गतिविधियों के विरुद्ध सख्त कार्रवाई करने के निर्देश दिए गए हैं। अतिरिक्त निदेशक विजिलेंस पीआर आमेटा मुख्यालय स्तर पर मोटेट रिंग कर रहे हैं।

- विभिन्न स्थानों पर सात एफ.आई.आर. दर्ज
- अधिकारियों को विजिलेंट रहने के निर्देश

टीम द्वारा 849 टन से अधिक खनिज जब्त करने के साथ ही 4 लाख 23 हजार की शांति लगाई गई है। एएसएमई जयपुर एनएस शक्तावत के नेतृत्व में एमई श्री श्याम कापड़ों की टीम ने अवैध खनन के 3 और अवैध परिवहन के 11 सहित कुल 14 प्रकरणों में 4 जेसीबी आदि वाहन उपकरण, 9 ट्रैक्टर, 9 डंपर आदि अन्य वाहन सहित कुल 22 वाहन मशीनरी जब्त कर संबंधित थानों को सुपुर्द की गई है। 2 लाख 20 हजार रु. का जुर्माना वसूला जा चुका है वहीं 240 टन खनिज जब्त किया गया है। एएसएमई अजमेर जय गुरुबख्शानी के मार्गदर्शन में एमई नागौर श्री जय गोदारा ने खान, राजस्व, पुलिस विभाग से समन्वय बनाते हुए अवैध खनिज परिवहन करते हुए दो डंपर खनिज बजरी, 2 डंपर सिलिका सेज्ड और 3 ट्रैक्टर ट्राली खनिज मेसेनरी स्टोन का अवैध परिवहन करते हुए जब्त किया गया है। एमई श्री जय गोदारा टीम द्वारा दो एफआईआर पुलिस थाना निम्बी जोधा और एक पुलिस थाना खुनखुना में सहित कुल 5 एफआईआर दर्ज कराई गई है। 52800 रु. की जुर्माना राशि भी वसूली गई है।

बोकानेर जेन में खनिज बजरी के ओवरलोडिंग की शिकायतों को देखते हुए विभाग की सर्वेक्षा टीम द्वारा घडसाना सूरतगढ़ में औचक कार्रवाई करते हुए 16 वाहनों को जब्त किया गया है। यहां 20 टन की लोडिंग दिखा कर 60 से 70 टन का अवैध परिवहन किया जा रहा था। विभाग द्वारा सभी 16 वाहनों को जब्त करने के साथ ही एपैनल्ड गुलायंत्रों व कम रवका कटकर परिवहन का प्रकरण बनाया गया है।

इसके साथ ही सिलिका सेज्ड का निर्गमन बताते हुए बजरी के निर्गमन की शिकायत को देखते हुए संपल जांच की जा रही है वहीं परिवहन और जीएसटी विभाग को भी अपने स्तर से जांच कर कार्रवाई के लिए सूचना दी गई है। एमई भरतपुर केशी गोयल और उनकी टीम ने पहाड़ी क्षेत्र में कार्रवाई करते हुए दो एफआईआर दर्ज कराई हैं। एडीएम कोटा अविनाश कुलदीप की फोरमन गोविन्द शर्मा की टीम ने बारां के कोटडी सृष्टा गांव में औचक कार्रवाई करते हुए अवैध बजरी परिवहन में लिपट दो ट्रैक्टर ट्राली जब्त कर दो लाख 53 हजार से अधिक का जुर्माना लगाया गया है। दोनों वाहनों के संबंधित थानों के सुपुर्द कर दिया गया है। विभाग द्वारा अवैध खनन गतिविधियों यथा खनन, परिवहन और भण्डारण के खिलाफ कार्रवाई जारी है। अतिरिक्त निदेशक विजिलेंस पीआर आमेटा के नेतृत्व में 6 निरीक्षण दल द्वारा प्रदेश में कहीं भी औचक कार्रवाई की जा रही है।

स्वर्णकार समाज प्रीमियर लीग 17 मार्च से

जयपुर। श्री मेडू क्षेत्रिय स्वर्णकार समाज (रज.) जयपुर की ओर से आयोजित स्वर्णकार प्रीमियर लीग (एसपीएल) के लिए खिलाड़ियों की नीलामी 2 मार्च को सम्पन्न हुई। यह आयोजन बनी पार्क स्थित द ग्रीड मैजिस्टिक होटल में किया गया, जहां सभी 12 टीमों के खिलाड़ियों का चयन हुआ। इस दौरान टीमों की जर्सी और टॉफी का भी अनावरण किया गया। स्वर्णकार प्रीमियर लीग 17 मार्च से 23 मार्च तक ब्रह्मपुरी स्थित चौगन स्टेडियम में खेला जाएगा। आयोजकों के अनुसार, टूर्नामेंट में 12 टीमों भाग लेंगे और सभी टीमों को दो-दो लीग मैच खेले का मौका मिलेगा। सेमीफाइनल 22 मार्च को जबकि फाइनल मैच 23 मार्च को खेला जाएगा। अध्यक्ष विजेंद्र सोनी जोड़ा ने बताया कि ऑक्शन के लिए पूरे राजस्थान से 322 खिलाड़ियों ने रजिस्ट्रेशन कराया। जिनमें से 180 खिलाड़ियों का चयन किया गया। ऑक्शन के अवसर पर भाग लेने वाली अलग-अलग टीमों की जर्सी का भी अनावरण किया गया।

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ मानसरोवर भाग का पथ संचलन सम्पन्न



राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ ने मानसरोवर भाग का पथ संचलन रविवार को भव्य रूप से निकला।

जयपुर। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) मानसरोवर भाग का पथ संचलन रविवार को भव्य रूप से निकला। संचलन अपराह्न 3:45 बजे आदर्श विद्या मंदिर, किरणपथ मानसरोवर से प्रारंभ होकर न्यू सांगानेर रोड, स्वर्ण पथ, मध्य मार्ग, रजत पथ, हीरा पथ, वी.टी. रोड, सिटी पार्क, पटेल मार्ग, विजय पथ, थर्ड मार्केट होते हुए मध्य मार्ग खेल मैदान पर समाप्त हुआ। पथ संचलन में सैकड़ों स्वयंसेवकों ने एकजुट होकर कदमताल मिलाई। घोष दंड के निर्देशों पर अनुशासित रूप से संचालित इस संचलन को देखकर नागरिक आश्चर्यचकित रह गए। मार्ग में नागरिकों ने कतल ध्वनि और पुष्पवर्षा के माध्यम से स्वयंसेवकों का स्वागत

- पथ संचलन में सैकड़ों स्वयंसेवकों ने एकजुट होकर कदमताल मिलाई
- अनुशासित रूप से संचालित इस संचलन को देखकर सभी आश्चर्यचकित रह गए

समय पालन और आयोजन की भव्यता की सराहना की। संघ के पथ संचलन का मुख्य आकर्षण घोष वादन रहा, जिसमें अनेक, प्रणव शंख, नागांग, तुर्ब, त्रिभुज आदि परंपरिक वाद्य यंत्रों का वादन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के जयपुर प्रांत प्रचारक बाबूलाल उपस्थित रहे। उन्होंने सामाजिक समरसता, सुरक्षा और संबल पर विशेष कार्य करने का आव्हान किया। पथ संचलन के दौरान अनुशासन, एकता और समर्पण का अद्भुत प्रदर्शन देखने को मिला। इस आयोजन का उद्देश्य समाज में सेवा, संस्कार और सहयोग की भावना को बढ़ावा देते हुए समाज में एकता और अनुशासन को प्रोत्साहित करना था।

सूरत के शिवशक्ति मार्केट में आगजनी की घटना दुःखद : मदन राठौड़

- 'सूरत के कपड़ा मार्केट में आगजनी से सबक लेने की आवश्यकता, सभी प्रतिष्ठानों के संचालक सुरक्षा उपकरणों की अवश्य करें जांच'
- 'गहलोत ने सस्ते मोबाइल खरीदकर महंगी दरों का बिल बनाया, सरकारी खजाने को लूटने का किया था कार्य'

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने रविवार को भाजपा प्रदेश कार्यकार्य में मीडिया बाइट देते हुए सूरत के शिवशक्ति मार्केट में हुई आगजनी की घटना पर दुःख प्रकट किया। राठौड़ ने आगजनी से प्रभावित परिवारों के प्रति संवेदना प्रकट करते हुए कहा कि आगजनी की इस घटना से आज न केवल सूरत के व्यापारी बल्कि हम सभी दुखी हैं। इस मार्केट में सूबोधिक व्यापारी राजस्थान के चूरी, सोकर, पाली, जालोर, सिरौही, उदयपुर, भीलवाड़ा सहित विभिन्न जिलों से हैं और इस दुःखद हादसे में करीबन 1500 करोड़ से अधिक का नुकसान व्यापारियों को हुआ है। ऐसे में गुजरात सरकार, केंद्र सरकार के साथ राजस्थान सरकार भी प्रभावित परिवारों के साथ खड़ी है तथा हमारा प्रयास है कि राजस्थान सरकार से अप्रवासियों को अधिक से अधिक सहायता प्रदान करायी जाए। वहीं प्रभावित व्यापारियों के व्यापार के लिए वैकल्पिक व्यवस्था के लिए भी गुजरात सरकार से चर्चा की जाएगी।

मदन राठौड़ ने कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा भी दुःख की इस घड़ी में व्यापारियों के साथ खड़े हैं। मुख्यमंत्री शर्मा सूरत जा रहे हैं और हादसे के बाद से लगातार गुजरात सरकार के संपर्क में हैं। उन्होंने इस मामले को लेकर केंद्र सरकार से भी वार्ता की और प्रभावितों को हरसंभव सहायता पहुंचा कराने के लिए प्रयास किए हैं। इस आगजनी की घटना के बाद राठौड़ ने सुरक्षा उपकरणों की जांच के लिए आमजन से अपील करते हुए कहा कि यह हादसा हम सभी के लिए सबक है। प्रदेश के भी सभी प्रतिष्ठानों, संस्थानों, विभिन्न कार्यालयों के साथ फेक्ट्रियों के संचालकों को सुरक्षा उपकरणों की जांच अवश्य करनी चाहिए। हादसे के बाद उपकरण सही तरीके से नहीं चलने पर बड़ा हादसा हो जाता है, ऐसे में हमें सजगता दिखाने की आवश्यकता है और फायर सेफ्टी से संबंधित उपकरणों की जांच करना आवश्यक है।

तैयार कर सरकारी धन का दुरुपयोग किया। अगर गहलोत सही कौमत् पर सही माल खरीदते तो जनता को उसका लाभ मिलता, लेकिन उन्होंने ऐसा नहीं किया। भाजपा सरकार ऐसा काम नहीं करती। भाजपा सरकार जनहित के काम करती है।

सराफ ने किया सीसीटीवी कैमरों के लोकार्पण

जयपुर। मालवीय नगर विधायक कालीचरण सराफ ने विधायक कोष द्वारा प्रदत्त राशि 35 लाख रुपये से वहां 145 महेश कॉलोनी में लगे 38 सीसीटीवी कैमरों का लोकार्पण किया। भाजपा सरकार ऐसा काम नहीं करती। भाजपा सरकार जनहित के काम करती है।

जाने से अपराधों पर अंकुश लगेगा। नटवर कुमावत ने बताया कि विधायक सराफ ने चुनाव में मालवीय नगर विधानसभा क्षेत्र की जनता से वादा किया था की आने वाले 5 साल में सभी 26 वार्डों में सीसीटीवी कैमरे लगाए जाएंगे। 28 कॉलोनी में सीसीटीवी कैमरे लगाए जा चुके हैं।

होटल में काम करने वाले रिसेप्शनिस्ट ने खाया जहर

जयपुर। मालवीय नगर थाना इलाके में होटल में काम करने वाले एक रिसेप्शनिस्ट ने जहर खाकर अपनी जान दे दी। बताया जा रहा है कि जहर खाने के चलते वह अपने रूम में बेहोशी की हालत में पड़ा मिला था। जिसे तुरंत अस्पताल में भर्ती करवाया गया। जहां उसकी इलाज के दौरान मौत हो गई। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और एसएमएस अस्पताल में पोस्टमॉर्टम करवाकर शव परीक्षणों को सौंप दिया। मृतक के भाई ने एक लड़की व उसके घरवालों पर आत्महत्या के लिए उकसाने का मामला दर्ज करवाया है।

रिसेप्शन पर काम कर रहा था। वह होटल में बने वर्कर रूम में ही रहता था। 27 फरवरी को सुबह करीब 9 बजे ड्यूटी ऑफ होने के बाद वह अपने रूम में चला गया। रूम में जाने के बाद उसने जहर खा लिया। करीब एक घंटे बाद साथी वर्कर किसी काम से रूम में पहुंचे। वहां मोहम्मद हसन बेहोशी की हालत में पड़ा मिला। साथियों ने उसे तुरंत जयपुरी हॉस्पिटल में एडमिट करवाया। हालत गंभीर होने पर उसे एसएमएस अस्पताल में रेफर कर दिया गया। हॉस्पिटल में इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। मेडिकल सूचना पर मालवीय नगर थाना पुलिस हॉस्पिटल पहुंची। पुलिस ने पोस्टमॉर्टम करवाकर शव परीक्षणों को सौंप दिया। मृतक के भाई बिन जुबेर ने एक लड़की व उसके घरवालों पर आत्महत्या के लिए उकसाने का आरोप लगाकर मामला दर्ज करवाया है।

तीन मोबाइल स्नैचर आए पुलिस गिरफ्त में

जयपुर। शिप्रापथ थाना पुलिस ने दो शांति मोबाइल स्नैचर की वारदात करने वालों को गिरफ्तार किया है और उनके पास से लूटे गए आठ मोबाइल फोन भी बरामद किए हैं। गिरफ्तार हुए दोनों बदमाश जयपुर सिटी में दर्जनों मोबाइल लूट की वारदात कर चुके हैं। दोनों बदमाशों की गिरफ्तारी के दौरान इस वारदात में लिपट एक नाबालिग साथी को भी पकड़ा है। जिसे पुलिस ने बाल सुधार गृह भेज दिया है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण दिगंत आनंद ने बताया कि शिप्रापथ थाना पुलिस ने मोबाइल स्नैचर की वारदात करने वाले अभिषेक जाटव उर्फ अंधि उर्फ विवेक (19) निवासी नीवाला जिला फरखाबाद (उत्तर प्रदेश) हाल सांगानेर और कुण्ड पाल (19) निवासी खेवाण जिला फरखाबाद (उत्तर प्रदेश) हाल मुहाना जयपुर को गिरफ्तार किया। वहीं कार्रवाई के दौरान पुलिस ने एक नाबालिग को भी निरुद्ध किया है। जो इस गैंग का सक्रिय सदस्य है। जिसे बाल सुधार गृह भिजवा दिया गया है। आरोपियों के खिलाफ कई मोबाइल लूट के मुकदमे हैं, आरोपी पूर्व में भी जेल जा चुके हैं। पूछताछ में बदमाशों ने शहर में अन्य कई मोबाइल लूट की वारदात करना कबूला है।

केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने देवभूमि हरिद्वार स्थित विश्वप्रसिद्ध पंतजलि विश्वविद्यालय के वार्षिकोत्सव समारोह 'अभ्युदय' आ उद्घाटन किया।

और साधु-संतों की बात मानी जाती थी, तब योगाचार्य स्वामी रामदेव ने इसे जनादोलन का रूप देने का काम किया। आज देश का शायद ही कोई गांव या कस्बा होगा, जहां योग की पहुंच ना हुआ हो। पंतजलि के अथक परिश्रम का ही परिणाम है कि यूट्यूबो ने भी योग को मानवता की अमूर्त सांस्कृतिक विरासत की प्रतिनिधित्व सूचि में औपचारिक रूप से अंकित किया है। साथ ही, कोविड-19 के समय महाराष्ट्र से निपटने और

कारण प्रतिरोध उपाय के रूप में भी योग और आयुर्वेद के महत्व का उल्लेख किया। केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने राष्ट्रीय शिक्षा निति के महत्व को बताते हुए कहा कि पंतजलि भारतीय शिक्षा बोर्ड की कमान अपने हाथ में लिए भारतीय शिक्षा एवं भारतीय ज्ञान परंपरा को उजागर करने में अहम योगदान दे रहा है। इसी कारण आने वाले समय में जब कभी भारत की सभ्यता को पुनर्लेखन की

पंतजलि भविष्य का विश्व समाधान केंद्र : धर्मेंद्र प्रधान



योगदान दे रहा है। कार्यक्रम में पंतजलि विश्वविद्यालय के कुलाधिपति स्वामी रामदेव ने कहा कि हमारे पूर्वजों ने महान व्यक्तित्व एवं चरित्र पूरी दुनिया का गढ़ा है, उसी के बल पर सारा संसार आगे बढ़ रहा है। उसी संकल्प के अनुरूप पंतजलि विश्वविद्यालय आगे बढ़ रहा है और हमारा सपना है कि ऑक्सफोर्ड और कैम्ब्रिज से भी बड़ा विश्वविद्यालय बने। उन्होंने कहा कि पंतजलि विश्वविद्यालय का एक ग्लोबल यूनिवर्सिटी के रूप में बड़ा विस्तार होगा और यह दुनिया का सर्वश्रेष्ठ विश्वविद्यालय बनेगा, इसी संकल्प को लेकर गतिशीलता के साथ कार्य किया जा रहा है। इसी के साथ उन्होंने कहा कि जब पूरी दुनिया में सनातन धर्म की विश्वविजयी यात्रा होगी।

- पंतजलि विश्वविद्यालय का एक ग्लोबल यूनिवर्सिटी के रूप में बड़ा विस्तार होगा और यह दुनिया का सर्वश्रेष्ठ विश्वविद्यालय बनेगा : स्वामी रामदेव
- पंतजलि भारतीय हेरिटेज को आगे ले जाने का अभिनव कार्य कर रहा है : आचार्य बालकृष्ण

कार्यक्रम में उत्तराखंड के उच्च शिक्षा मंत्री धन सिंह रावत विशिष्ट अतिथि के रूप में शामिल हुए। उन्होंने पंतजलि विश्वविद्यालय और इसके सहयोगी संस्थान 'पंतजलि रिसर्च फाउंडेशन' द्वारा रिसर्च इंड डेवलपमेंट के क्षेत्रों में किये जा रहे कार्यों की सराहना की। कार्यक्रम में 'अभ्युदय' के अंतर्गत क्रीड़ा प्रतियोगिताओं में विजेता प्रतिभागियों को मेडल भेंट कर पुरस्कृत किया गया। पंतजलि विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों ने सांस्कृतिक कार्यक्रमों की मनमोहन प्रस्तुति दी। कार्यक्रम में भारतीय शिक्षा बोर्ड के कार्यकारी अध्यक्ष डॉ. एन.पी. सिंह, पंविच के कुलानुशासिका एवं वार्षिकोत्सव आलोक कुमार सिंह, साध्वी देवप्रिया समेत विश्वविद्यालय के प्रतिकूलपति प्रो. मयंक कुमार अग्रवाल, दूर शिक्षा निदेशक डॉ. संयेंद्र मित्तल, कुलसचिव आलोक कुमार सिंह, कुलानुशासक स्वामी आर्षदेव व विश्वविद्यालय के समस्त प्रशासनिक अधिकारी, संकायाध्यक्ष, विभागाध्यक्ष, पंतजलि आयुर्वेद महाविद्यालय के प्रधानाचार्य प्रो. अनिल कुमार तथा अन्य गणमान्य उपस्थित रहे।

सहेली ने ही करवाया महिला का देहशोषण

जयपुर। शास्त्रीनगर थाना इलाके में ब्लैकमेल कर एक महिला के अपनी ही सहेली का शारीरिक शोषण करवाने का मामला सामने आया है। दोस्ती कर महिला फ्रेंड ने ही धोखा देकर अश्लील वीडियो को बना लिया। अश्लील वीडियो को वायरल करने की धमकी देकर आरोपी महिला ने ब्लैकमेल कर अलग-अलग युवकों से रप करवाया। पीड़ित महिला ने अपनी सहेली व तीन जनों के खिलाफ नामजद मामला दर्ज करवाया है। मामले की जांच एसीपी शास्त्री नगर शिवतरन गोदारा कर रहे हैं। पुलिस ने बताया कि मुस्लीपुरा की रहने वाली 25 वर्षीय महिला ने मामला दर्ज करवाया कि सितम्बर-2024 में उसकी दोस्त आरोपी महिला से हुई थी। बातचीत के दौरान दोनों अच्छी सहेलियां बन गए। आरोप है आरोपी सहेली ने मिलने के बहाने उसे अपने घर

- वीडियो बनाकर वायरल करने की धमकी, अलग-अलग लोगों से शारीरिक संबंध बनाए

बुलाया। मिलने जाने पर धोखे से एक युवक को बुलाकर उसके साथ जबरदस्ती रप करवाया। दुष्कर्म के दौरान उसका अश्लील वीडियो आरोपी सहेली ने अपने मोबाइल में बना लिया। अश्लील वीडियो को आरोपी सहेली ने वायरल करने की धमकी देकर ब्लैकमेल करना शुरू कर दिया। ब्लैकमेल कर अलग-अलग लोगों से शारीरिक संबंध बनाए। लगातार हो रहे दुष्कर्म से परेशान होकर पीड़िता ने आरोपी सहेली व तीन युवकों के खिलाफ मामला दर्ज करवाया।

पीट-पीट कर युवक की निर्मम हत्या की

जयपुर। भांकोटा थाना इलाके में कार सवार हमलावरों ने पहले बाइक को टक्कर मारी। जहां जान बचाने के लिए सवार गेहूँ के खेत में भागा तो उसका पीछा किया। वहां उसकी पीट-पीट कर निर्मम हत्या कर दी। परिवार ने रिश्तेदारों पर हत्या का आरोप लगाया है।

जयपुर। भांकोटा थाना इलाके में कार सवार हमलावरों ने पहले बाइक को टक्कर मारी। जहां जान बचाने के लिए सवार गेहूँ के खेत में भागा तो उसका पीछा किया। वहां उसकी पीट-पीट कर निर्मम हत्या कर दी। परिवार ने रिश्तेदारों पर हत्या का आरोप लगाया है।

जयपुर। भांकोटा थाना इलाके में कार सवार हमलावरों ने पहले बाइक को टक्कर मारी। जहां जान बचाने के लिए सवार गेहूँ के खेत में भागा तो उसका पीछा किया। वहां उसकी पीट-पीट कर निर्मम हत्या कर दी। परिवार ने रिश्तेदारों पर हत्या का आरोप लगाया है।

पुलिसवाले बनकर अपहरण करने वाली गैंग पुलिस के हथ्थे चढ़ी



शिप्रापथ थाना पुलिस ने फर्जी साइबर पुलिसकर्मी बनकर लोगों को उगने वाले तीन बदमाशों को गिरफ्तार किया गया है।

तारीख को सुबह बदमाशों ने फोन कर 10 लाख रुपए की डिमांड की। बोले कि पैसा नहीं दिया तो बेटे को दिल्ली ले जाकर गिरफ्तार करेंगे। इस पर शिप्रापथ थाना पुलिस ने एफआईआर दर्ज कर जांच शुरू की। पुलिस जांच में पता चला कि रामवतार ने अपने पिता को फोन किया। कहा कि उसे बदमाशों ने छोड़ दिया है। वह कर्म पर आ गया है। इस पर शिप्रापथ थाना पुलिस भी कर्म पर पहुंची। रामवतार ने बताया कि तीन लोग थे। जो खुद को पुलिस वाले बता रहे थे। बदमाशों ने

उसके साथ बेल्ट व लात घूसों से मारपीत की। एटीएम, फोन पे, पेंटीएम, गुगल पे के पिन ले लिए खाते से जबरदस्ती 23 हजार रुपए ट्रांसफर कर लिए। तीनों लोग नीले रंग की गाड़ी में उसे लेकर गए थे। उसे शिवदासपुर लोक के आगे खटाणा पैलेस होटल में ले गए थे। इस पर पुलिस टीम ने सीसीटीवी फुटेज चेक किए। सीसीटीवी फुटेज के आधार पर गाड़ी व वारदात में शामिल बदमाशों की जानकारी सामने आई। पुलिस ने बदमाशों के मोबाइल नम्बरों

की सीडीआर निकाल कर उस पर काम करना शुरू किया। इस पर पुलिस ने सुशील मीणा उर्फ काशी राम मीणा, आलोक कुमार मीणा, धीरज मीणा उर्फ डीके को वापस गिरफ्तार किया। तीनों जयपुर के प्रतापनगर स्थित गणेश विहार कॉलोनी में किराए का मकान लेकर रहे थे। गिरफ्तार बदमाशों ने पूछताछ में बताया कि किडनेप की वारदात का प्लान तीनों ने मिलकर बनाया था। शहर की भीड़भाड़ वाली जगहों पर चाय की थड्डियों पर बैठकर अपने आप को इनकम टैक्स अधिकारी और साइबर पुलिस अधिकारी बता कर लोगों से जानकारी एकत्रित करते थे। फिर टारगेट को चुनकर उसकी रैकी करतीं। उसको मौका देखकर उठाकर गाड़ी में बैठाकर सुनसान जगह पर ले जाते। फिर खुद को पुलिसकर्मी बताकर जेल भेजने के नाम पर घरवालों से रुपए मंगवाते थे। पैसा नहीं देने पर मारपीट करते थे। पैसा मिलने पर उसको वापस छोड़ देते थे। गिरफ्तार बदमाशों ने पहले भी कई वारदात करना कबूल किया है।

हमारी नीति टीम में युवाओं को शामिल करने की थी। टॉफी जीतना हमारा मकसद था लेकिन इसके साथ ही हम चाहते हैं कि हमारे युवा देश के लिए खेलें। - उस्मान गनी

विदर्भ के मुख्य कोच, तीसरी बार चैंपियन बनने के बाद प्रथम श्रेणी क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की।

खेल जगत

आज का खिलाड़ी



आर. प्रज्ञानानंदा

ग्रेंडमास्टर आर. प्रज्ञानानंदा ने लगातार दूसरी जीत दर्ज करते हुए जर्मनी के विसेंट केमेर को हराया और अब प्राग मास्टर्स शतरंज के चौथे दौर के बाद वह तीन अंक लेकर अराविंद चिदंबरम के साथ टॉप पर है। अराविंद ने अमेरिका के सैम शांकलैंड के साथ ड्रॉ खेला जबकि टॉप वरीयता प्राप्त चीन

के वेई यि ने स्थानीय खिलाड़ी डेविड नवारा को हराया। प्रज्ञानानंदा का सामना अगले दौर में अराविंद से होगा जिसमें वह सफेद मोहरों से खेलेंगे। चैलेंजर वर्ग में दिव्या देशमुख ने चीन की मा कुन से ड्रॉ खेला और अब चार मुकामलों के बाद उनके डेड अंक है।

क्या आप जानते हैं?... क्लासिक फील्ड हॉकी में शीर्ष अंतरराष्ट्रीय गोल स्कोरर भारत के ध्यानचंद हैं, उन्होंने 185 अंतरराष्ट्रीय मैचों में 570 गोल किए।

चैम्पियंस ट्रॉफी 2025 : भारत ने लगाई जीत की हैट्रिक, न्यूजीलैंड को 44 रन से दी मात

दुबई, 2 मार्च। आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के तहत दुबई के इंटरनेशनल क्रिकेट स्टेडियम में खेले गए भारत और न्यूजीलैंड के मुकाबले में भारतीय टीम को बेहतरीन जीत हुई है। भारत ने न्यूजीलैंड को 44 रनों से हराकर इस मेगा इवेंट में अपनी जीत की हैट्रिक को जारी रखा है। साथ ही भारत ने इस मुकाबले को जीतकर ग्रुप ए में टॉप स्थान हासिल कर लिया है। टॉस गंवाकर पहले बल्लेबाजी करते हुए भारत ने 50 ओवर में 9 विकेट के नुकसान पर 249 रन बनाए। जिसके जवाब में न्यूजीलैंड की टीम केन विलियमसन की 81 रनों की पारी के बावजूद 45.3 ओवर में 205 रन पर ही ढेर हो गई।



श्रेयस अय्यर (79), हार्दिक पंड्या (45) और अक्षर पटेल (42) की शानदार परियों के बाद वरुण चक्रवर्ती (पांच विकेट) और अन्य के बेहतरीन स्पिन आक्रमण की बदौलत भारत ने न्यूजीलैंड को रिविwar को चैंपियंस ट्रॉफी के 12वें मुकाबले में 44 रनों से हराकर अपना विजय क्रम जारी रखा।

250 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी न्यूजीलैंड की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 49 के स्कोर पर अपने दो विकेट गंवा दिए। रचिन रविंद्र (छह) को हार्दिक ने आउट किया। उसके बाद 12वें ओवर में वरुण चक्रवर्ती ने विल यंग (22) को चलाता कर दिया। इसके बाद केन विलियमसन और डैरिल मिचेल ने पारी को संभालने का प्रयास किया।

इन दोनों बल्लेबाजों के बीच तीसरे विकेट के लिए 44 रनों का साझेदारी हुई। 26वें ओवर की पहली गेंद कुलदीप यादव ने डैरिल मिचेल (17) को पगवाधा कर भारत को तीसरी सफलता दिलाई। इसके बाद वो भारतीय स्पिन गेंदबाजों ने न्यूजीलैंड के बल्लेबाजों पर अपना शिकंजा कस लिया। भारतीय स्पिन आक्रमण के आगे न्यूजीलैंड का कोई भी बल्लेबाज अधिक देर तक पिच

पर नहीं टिक सका। टॉम लेथम (14), रलेन फिलिप्स (12) और माइकल ब्रेसवेल को वरुण चक्रवर्ती ने पगवाधा आउट किया। 41वें ओवर में अक्षर पटेल ने एक छोर थामे रन बटोर कर शतक की ओर बढ़ रहे केन विलियमसन को केएल राहुल के हाथों स्टंप कराकर भारत को सातवीं सफलता दिलाई। केन विलियमसन ने 120 गेंदों में सात चौकों की मदद से (81) रनों की पारी खेली। अपनी टीम को जीत की ओर ले जाने का प्रयास कर रहे कप्तान मिचेल सैंटरन (28) को वरुण ने 45वें ओवर में बोल्लेजर न्यूजीलैंड की जीत की उम्मीद को खत्म कर

दिया। इसी ओवर में मैट हेनरी (दो) भी वरुण का शिकार बने। इसके बाद कुलदीप यादव ने विलियम ओरुस्क (एक) को बोल्लेजर न्यूजीलैंड की पारी को 45.3 ओवर में रन बटोर कर शतक की ओर बढ़ रहे केन विलियमसन को केएल राहुल के हाथों स्टंप कराकर भारत को सातवीं सफलता दिलाई। केन विलियमसन ने 120 गेंदों में सात चौकों की मदद से (81) रनों की पारी खेली। अपनी टीम को जीत की ओर ले जाने का प्रयास कर रहे कप्तान मिचेल सैंटरन (28) को वरुण ने 45वें ओवर में बोल्लेजर न्यूजीलैंड की जीत की उम्मीद को खत्म कर

दिया। इसी ओवर में मैट हेनरी (दो) भी वरुण का शिकार बने। इसके बाद कुलदीप यादव ने विलियम ओरुस्क (एक) को बोल्लेजर न्यूजीलैंड की पारी को 45.3 ओवर में रन बटोर कर शतक की ओर बढ़ रहे केन विलियमसन को केएल राहुल के हाथों स्टंप कराकर भारत को सातवीं सफलता दिलाई। केन विलियमसन ने 120 गेंदों में सात चौकों की मदद से (81) रनों की पारी खेली। अपनी टीम को जीत की ओर ले जाने का प्रयास कर रहे कप्तान मिचेल सैंटरन (28) को वरुण ने 45वें ओवर में बोल्लेजर न्यूजीलैंड की जीत की उम्मीद को खत्म कर

दिया। इसी ओवर में मैट हेनरी (दो) भी वरुण का शिकार बने। इसके बाद कुलदीप यादव ने विलियम ओरुस्क (एक) को बोल्लेजर न्यूजीलैंड की पारी को 45.3 ओवर में रन बटोर कर शतक की ओर बढ़ रहे केन विलियमसन को केएल राहुल के हाथों स्टंप कराकर भारत को सातवीं सफलता दिलाई। केन विलियमसन ने 120 गेंदों में सात चौकों की मदद से (81) रनों की पारी खेली। अपनी टीम को जीत की ओर ले जाने का प्रयास कर रहे कप्तान मिचेल सैंटरन (28) को वरुण ने 45वें ओवर में बोल्लेजर न्यूजीलैंड की जीत की उम्मीद को खत्म कर

2036 ओलंपिक खेलों की मेजबानी के लिए भारत का दावा 'मजबूत' : सेबेस्टियन को

नई दिल्ली, 2 मार्च। अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) के अध्यक्ष पद के दावेदार सेबेस्टियन को का मानना है कि 2036 ओलंपिक खेलों की मेजबानी के लिए भारत का दावा 'मजबूत' है लेकिन कई अन्य देशों के इस दावे में शामिल होने से प्रतिस्पर्धा कठिन होगी।



भारत ने आईओसी के भावी मेजबान आयोग को 2036 ओलंपिक और पैरालंपिक खेलों की मेजबानी के लिए पहले ही आशय पत्र सौंप दिया है जो वैश्विक खेल की शीर्ष संस्था के साथ महीनों की अनौपचारिक बातचीत के बाद एक महत्वाकांक्षी योजना में पहला ठोस कदम है।

को ने कहा, "मेरी पृष्ठभूमि को देखते हुए मेरे यह कहने से आपको हैरानी नहीं होगी कि मैं बहुत खुश हूँ कि भारत वैश्विक खेल और विशेष रूप से ओलंपिक आंदोलन के लिए प्रतिबद्ध है। मुझे यह सुनकर बहुत खुशी हुई।" उन्होंने कहा, "पर यह बहुत प्रतिस्पर्धी होगा। क्योंकि इसमें सिर्फ एक ही बोलीदाता नहीं होगा, लेकिन भारत इसे बहुत मजबूत दावा बना सकता है।"

उन्हें सबसे आगे माना जा रहा है। 68 वर्षीय को दो बार ओलंपिक 1500 मीटर के स्वर्ण पदक विजेता हैं। उन्होंने भारत को सलाह देते हुए कहा कि अगर उसे 2036 ओलंपिक की मेजबानी का अधिकार नहीं मिलता है तो उसे ओलंपिक आयोजित करने की अपनी महत्वाकांक्षा को खत्म नहीं करना चाहिए।

को ने कहा, "बहुत से शहरों ने बोली लगाई और लेकिन उनकी बोली स्वीकार नहीं हुई। दिलचस्प बात यह है कि जब लंदन ने 2005 में (2012 चरण के लिए) बोली हासिल की थी, तो उसने पेरिस को हराया था। हम सभी अभी पेरिस ओलंपिक खेलों (2024) में गए थे।" को अभी विश्व एथलेटिक्स का नेतृत्व कर रहे हैं, उन्होंने कहा, "रियो उन शहरों में से एक था जो 2012 की बोली के लिए शुरुआती मूल्यांकन से आगे नहीं बढ़ पाया था। और ब्रिटेन के तुरंत बाद उनके पास 2016 में बोली थी।" उन्होंने कहा, "इसलिए यह किसी भी तरह से कहानी का अंत नहीं है। और बोली लगाने से मिली विरासत भी एक बहुत मजबूत विरासत है।"

वरुण चक्रवर्ती की फिरकी में फंसे कीवी खिलाड़ी

दुबई, 2 मार्च। दुबई में खेले गए मुकाबले में भारत ने न्यूजीलैंड टीम को 44 रन से हरा दिया। इसके साथ ही टीम इंडिया आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के टुप ए में टॉप पर पहुंच गई है।

प्लेयर ऑफ द मैच चुना गया। यही नहीं उन्होंने इस गेंदबाजी के दम पर मोहम्मद शमी के रिकॉर्ड को भी तोड़ दिया। दरअसल, वरुण ने कीवी टीम के खिलाफ 10 ओवर में 42 रन देकर 5 विकेट लिए और वो चैंपियंस ट्रॉफी में भारत की तरफ से बेस्ट गेंदबाजी करने वाले दूसरे गेंदबाज बने। वरुण ने शमी को पीछे छोड़ते हुए जिन्होंने इस टूर्नामेंट में भारत के लिए बांग्लादेश के खिलाफ 53 रन देकर 5 विकेट लिए थे। अब शमी तीसरे नंबर पर चले गए

जबकि 42 रन देकर 5 विकेट लेने वाले वरुण दूसरे नंबर पर आ गए। इस लिस्ट में रविंद्र जडोजे टॉप पर हैं जिन्होंने वेस्टइंडीज के खिलाफ 36 रन देकर 5 विकेट लिए थे। इसके अलावा वरुण चैंपियंस ट्रॉफी में फाइवर लेने वाले दूसरे उम्रराज बॉलर बन गए हैं। वरुण ने कमाल 33 साल 185 दिन की उम्र में किया जबकि उन्होंने मैट हेनरी को पछाड़ दिया है। जिन्होंने ये कमाल इसी सीजन में भारत के खिलाफ 33 साल 78 दिन की उम्र में किया था।

स्टेट्समैन विंटेज कार रैली में शामिल 54 वाहन ट्रॉफियों से सम्मानित

नई दिल्ली, 2 मार्च। राष्ट्रीय राजधानी में रिविwar को आयोजित दुर्लभ और प्रतिष्ठित कारों की फंथ परेड में शामिल 54 वाहनों को उनके प्रदर्शन के आधार पर पांच श्रेणियों की ट्रॉफियों से सम्मानित किया गया। आज यहां बहुप्रतिष्ठित 58वीं वार्षिक 'द स्टेट्समैन विंटेज एंड क्लासिक' कार रैली में दिल्ली और दूसरे प्रांतों के पुरानी कारें रखने के शौकीन लोगों ने सहेज कर रखे गये अपने खूबसूरत वाहनों की नुमाइश की। रैली में 1914 से 1960 के दशक तक की 100 से अधिक कारें शामिल थीं। दिल्ली के दिल माने जाने वाले कर्नाट प्लेस के स्टेट्समैन हाउस से शुरू हुई ऐतिहासिक कार रैली को इंडियन ऑयल के अध्यक्ष मुख्य अतिथि अरविंदर सिंह साहानी ने आज हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। लगभग 44 किलोमीटर की रैली के रास्ते में दर्शकों को लुभाते हुए ये कारें राजधानी के नेशनल स्टेडियम में पहुंचीं। रंगारंग समापन कार्यक्रम में कार स्वामियों को विंटेज और क्लासिकल वर्ग में कारों के उल्लेखनीय रखरखाव और साज-सज्जा के लिये विशिष्ट अतिथि दिल्ली के पर्यावरण एवं वन मंत्री मंजिन्द्र सिंह सिरसा, स्टेट्समैन समूह के अध्यक्ष आर. पी. गुप्ता, स्टेट्समैन के प्रबंध निदेशक रवीन्द्र कुमार, विधि एवं कानून मंत्रालय में अपर सचिव मनोज कुमार, निदेशक विनीत गुप्ता ने विजेताओं को ट्रॉफियां प्रदान कीं।

केरल को हराकर विदर्भ ने जीता रणजी ट्रॉफी का खिताब

नागपुर, 2 मार्च। विदर्भ ने फाइनल मुकाबले में रनों का पहाड़ करते हुए केरल को हराकर रिविwar को पहली पारी में मिली बढ़त के आधार पर रणजी ट्रॉफी का खिताब अपने नाम कर लिया है। केरल और विदर्भ के बीच नागपुर में खेला गया फाइनल मुकाबला पांचवें दिन ड्रॉ पर समाप्त हुआ। विदर्भ को पहली पारी में केरल पर बनाई गई बढ़त के आधार पर जीत मिली और इस घरेलू टूर्नामेंट में चैंपियन बन गया। विदर्भ ने तीसरी बार रणजी का खिताब जीता है। इससे पहले उसने 2017-18 और 2018-19 में खिताब जीता था। विदर्भ के दानिश मालेवार को उनके शानदार प्रदर्शन के लिए 'प्लेयर ऑफ द मैच' से नवाजा गया।



पवेलियन भेज दिया। नायर ने (295) में 10 चौके और दो छक्के लगाते हुए (135) रनों की महत्वपूर्ण पारी खेली। हर्ष दुबे (चार) रन बनाकर आउट हुये। कप्तान अक्षय वडकर (25) को सर्वट्रे ने बोल्ले आउट किया। अक्षय कारनेवार (30) को एनपी बासिल ने बोल्ले किया। दोनों कप्तानों की मैच ड्रा करने की सहमिति के समय विदर्भ

ने 143.5 ओवरों में नौ विकेट पर 375 रन बना लिये थे और दर्शन नालकंडे (51 अविजित) और यश ठाकुर (आठ) अविजित रहे। केरल की ओर से आदित्य सरवटे ने चार विकेट लिये। एम डी निधीष, जलज सक्सेना, ईडन ऐपल टॉम, एनपी बासिल और अक्षय चंद्रन ने एक-एक विकेट लिया।

चैंपियन विदर्भ टीम पर पैसें की बारिश: रणजी ट्रॉफी का खिताब तीसरी बार अपने नाम करने वाली विदर्भ पर पैसें की बारिश हुई है। केरल के खिलाफ विदर्भ ने फाइनल मैच ड्रॉ होने के बाद पहली पारी की बढ़त के आधार पर विदर्भ को चैंपियन घोषित किया गया। प्लेयर ऑफ द मैच बल्लेबाज दानिश मालेवार को चुना गया। जिन्होंने पहली पारी में 153 और दूसरी पारी में 73 रन बनाए। करुण नायर ने भी पहली पारी में 86 रनों की अहम पारी खेली, दूसरी पारी में उन्होंने शतक जड़ा। चैंपियन बनी विदर्भ टीम पर पैसें की बारिश हुई।

'अबुझमाइ पीस हॉफ मैराथन' का चौथा सफल आयोजन

नारायणपुर, 2 मार्च। छत्तीसगढ़ के अबुझमाइ पीस हॉफ मैराथन-2025 में रिविwar को पुरुष वर्ग में उत्तर प्रदेश के अक्षय कुमार ने 01 घण्टा 02 मिनट 15 सेकंड में और महिला वर्ग में इंधियावी को हिवेत जेब्रीवाहिदे ने 01 घण्टा 13 मिनट 01 सेकंड में 21 किलोमीटर की दौड़ पूरी कर प्रथम स्थान प्राप्त किया। राज्य के संसदीय कार्य, वन एवं जलवायु परिवर्तन, जल संसाधन, कौशल विकास एवं सहकारिता मंत्री केदार करश्य, भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) सांसद महेश करश्य और घरसीवा विधायक अनुज शर्मा आज अबुझमाइ पीस हॉफ मैराथन 2025 के चौथे आयोजन में शामिल हुए। यहां बालक हायर सेकेण्डरी स्कूल के खेल मैदान में प्रातः 5.30 बजे से दौड़ लगाकर मैराथन दौड़ का शुरुआत किया गया। मैराथन दौड़ शुरू होने के पूर्व हजारों धावकों को वार्मअप कराने हेतु जुन्वा रॉज कराया गया, जिसका धावकों ने खूब आनंद लिया। मैराथन दौड़ ओरछा विकासखंड के ग्राम बासिंग में संपन्न हुई जहां विजयी प्रतिभागियों को पुरस्कार वितरण किया गया।

राजीव गांधी क्लब ने सबा क्लब को हराया

जयपुर, 2 मार्च। जयपुर जिला क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित के एल सीन ए डिविजन लीग में आज खेले गए मैच में राजीव गांधी क्लब ने सबा क्लब को 30 रनों से हराया। के एल सीन ए डिविजन पर खेले गए मैच में सबा क्लब ने टॉस जीतकर पहले राजीव गांधी क्लब को बल्लेबाजी के लिए आमंत्रित किया। राजीव गांधी क्लब ने जयेश पण्डिता के शतक 101 रन (96 गेंद, 12 चौके व 4 छक्के), मोहित भुगतानी के 68 रन, रक्षित लूणावत के 39 रन, शिफान खान के 17 रन, अक्षत चंदवाल के 13 रन, सारांश गोस्वामी के 15 रन व जे पी अटवाल के 13 रनों से 50 ओवर में 8 विकेट पर 280 रन



बनाए। सबा क्लब के लिए सार्थक त्यागी ने 51 पर 3, नीतीराज सिंह ने 59 पर 2, आयुष आमेरिया व नावेद खान ने 1-1 विकेट लिया। जवाबी पारी में सबा क्लब की टीम आयुष आमेरिया के 17 रन, वरदान शर्मा के

78 रन, नावेद खान के 18 रन, मोहम्मद अमर खिलजी नाबाद 66 रन, मोहम्मद सैफ के 31 रन, मनीष के 13 रनों से 48 ओवर में 250 रन बनाकर आउट हो गई। राजीव गांधी क्लब के लिए जे पी अटवाल ने 47 पर 5, सारांश गोस्वामी ने 26 पर 2, गोविंद चोपड़ा ने 47 पर 2, व जयेश पण्डिता ने 40 पर एक विकेट लिया। मैच के दौरान पूर्व रणजी कप्तान पी कृष्ण कुमार ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि खिलाड़ियों को बल्लेबाजी व गेंदबाजी के साथ-साथ फील्डिंग के स्तर को सुधारने पर ज्यादा ध्यान देना चाहिए।

मधवेंद्र शेखावत ने पुरुषों की 60 मीटर बाधा दौड़ में की राष्ट्रीय रिकॉर्ड की बराबरी

एरिजोना (अमेरिका), 2 मार्च। भारत के मधवेंद्र शेखावत ने बिग स्काई इनडोर ट्रैक एंड फील्ड चैंपियनशिप 2025 में पुरुषों की 60 मीटर बाधा दौड़ में राष्ट्रीय रिकॉर्ड की बराबरी की। शनिवार को अमेरिका के एरिजोना यूनिवर्सिटी में आयोजित बिग स्काई इनडोर ट्रैक एंड फील्ड चैंपियनशिप में 21 वर्षीय भारतीय एथलीट ने 7.64 सेकंड के समय के साथ शीर्ष पर रहते हुए बाधा दौड़ जीती। इसी के साथ उन्होंने पिछले महीने फ्रांस में तेजस शिरसे द्वारा बनाए गए रिकॉर्ड की बराबरी कर ली। मधवेंद्र ने फाइनल में जैमेका के जेरोम कैपबेल को हराकर जीत दर्ज की। इस चैंपियनशिप में जेरोम 7.65 सेकंड के साथ दूसरे तथा अमेरिका के जाचरी विंगर 7.93 सेकंड के साथ तीसरे स्थान पर रहे।

शेफाली-जानासन के तूफानी अर्द्धशतकों से दिल्ली प्लेऑफ में

बेंगलुरु, 2 मार्च। शेफाली वर्मा (80 नाबाद) और जैस जानासन (61 नाबाद) की विस्फोटक परियों के चलते दिल्ली कैपिटल्स ने शनिवार को लुम्स प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) के एक मुकाबले में रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु को नौ विकेट से धोकर प्लेऑफ में अपनी जगह सुनिश्चित कर ली। एलिस पेरी (60 नाबाद) की अर्धशतकीय पारी की बदौलत रॉयल चैलेंजर्स ने पांच विकेट पर 147 रन बनाये थे जिसके जवाब में दिल्ली कैपिटल्स ने विजय लक्ष्य 33 गेंद शेष रहते एक विकेट के नुकसान पर हासिल कर लिया।



दिल्ली की शुरुआत अच्छी नहीं रही थी जब कप्तान मेग लॉरिंग सिर्फ दो रन बना कर आउट हो गयीं और दिल्ली के सिर्फ पांच रन बने थे। ऐसे में मुकाबले के दिलचस्प होने के आसार दिख रहे थे मगर शेफाली और

जानासन ने बेखोफ अंदाज में बेंगलुरु के गेंदबाजों को बखिया उधेड़नी शुरू कर दी। दोनों छोर से गेंदबाजों की हरी हरी धुनायी से क्षेत्ररक्षक भी असहज दिखे। कप्तान स्मृति मंधाना ने इस जोड़ी को तोड़ने के लिये हरसंभव प्रयोग किये और अपने सात गेंदबाजों को उतारा मगर नतीजा सिर्फ रहा और दिल्ली ने बड़ी ही आसानी से यह मैच अपने नाम कर लिया। शेफाली ने अपनी अर्धशतकीय पारी में 43 गेंद खेलकर आठ चौके और चार छक्के लगाये जबकि जानासन ने 38 गेंदों की पारी में नौ चौके और एक छक्का जड़ा।

आरसीए एडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप बिहाणी व धर्मवीर शेखावत ने बीसीसीआई एसजीएम में भाग लिया

जयपुर, 2 मार्च। मुंबई में आयोजित बीसीसीआई की, बीसीसीआई संयुक्त सचिव के चुनाव हेतु आरसीए एडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप बिहाणी मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम स्थित बीसीसीआई ऑफिस पहुंचे। बीसीसीआई की एसजीएम में राजस्थान क्रिकेट संघ का प्रतिनिधित्व करते हुए भाग लिया। एडहॉक कमेटी संयोजक जयदीप बिहाणी व कमेटी सदस्य धर्मवीर सिंह शेखावत ने इस अवसर पर रोहन देसाई को बीसीसीआई का नवनिर्वाचित संयुक्त सचिव बनने पर बधाई देते हुए उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य धर्मवीर सिंह शेखावत ने अनुसार उन्होंने व कमेटी संयोजक जयदीप बिहाणी ने बीसीसीआई एसजीएम में राजस्थान क्रिकेट संघ का प्रतिनिधित्व करते हुए बीसीसीआई अध्यक्ष रोजर बिनी, सचिव देवजीत सैकिया, कोषाध्यक्ष प्रबतेजसिंह भाटिया, संयुक्त सचिव रोहन देसाई व अन्य



पदाधिकारियों से मुलाकात कर उन्हें राजस्थान क्रिकेट संघ के तत्वाधान में आरसीए एडहॉक कमेटी द्वारा फ्रेल क्रेकेट सत्र 2024-25 के दौरान आयोजित की गयी विभिन्न क्रिकेट प्रतियोगिताओं व गतिविधियों की जानकारी

दी। साथ ही खेलों के आयोजन हेतु बीसीसीआई द्वारा समय समय पर दिए गए आवश्यक अनुदान व प्रतियोगिताओं के आयोजन के दौरान बीसीसीआई के पदाधिकारियों की प्रशंसा की। साथ ही बीसीसीआई पदाधिकारियों ने उन्हें आगामी घरेलू क्रिकेट सत्र 2025-26 की पूर्ण तैयारियों हेतु पूर्ण सहायता व सहयोग देने का आश्वासन भी दिया। राजस्थान महिला चयन कमेटी ने आगामी 5 मार्च से नागपुर में खेली जाने वाली बीसीसीआई की राष्ट्रीय अंडर 23 वीमेन एक दिवसीय ट्रॉफी हेतु राजस्थान टीम का चयन किया। चयनित राजस्थान अंडर 23 वीमेन टीम :- आयुषी गर्ग, यशस्वी कट्टा, कौशल्या चौधरी, सिद्धी शर्मा, रुद्राक्षी सिंह, दीक्षा सैनी, उषा परेरिया, डिंपल कैंवर, चंद्रव्योत्सनाभाटी, शानू सेन, कल्पना रावत, मेधा सैनी, पार्वती, श्रेया जोशी, रिजा शेख, ज्योति चौधरी, कंचना हूडा, मैना सियोल, हैप्पी कुमारी, अनन्या वर्मा।



जयपुर, 2 मार्च। जयपुर पोलो सीजन 2025 के अंतर्गत रिविwar को राजस्थान पोलो क्लब ग्राउंड पर एसएमएस गोल्ड वास कप (04 गोल) का फाइनल मैच खेला गया। टीम जयपुर यूएसपीए और एसएमएस

पोलो अकेडमी के बीच हुए इस रोमांचक मुकाबले में टीम जयपुर यूएसपीए विजेता रही। जयपुर यूएसपीए ने आधे गोल के एडवॉंटेज के साथ एसएमएस पोलो अकेडमी को 6.5 - 4 के स्कोर से हराकर

कप अपने नाम कर लिया। इस टूर्नामेंट के मोस्ट वैल्यूएबल प्लेयर (एमवीपी) का खिताब शुभम गुप्ता ने जीता। इस अवसर पर जोधपुर, मारवाड़ के एचएच महाराजा गज सिंह द्वितीय मुख्य अतिथि और रॉयल जेम्स एंड आर्ट्स जयपुर से शांति चौधरी विशिष्ट अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। उन्होंने विजेता टीम को ट्रॉफी प्रदान की। विजेता टीम जयपुर यूएसपीए की ओर से शुभम गुप्ता ने अच्छा प्रदर्शन करते हुए 3 गोल किए। टीम के लिए एचएच महाराजा सवाई पद्मानाभ सिंह, विक्रमादित्य सिंह बरकाना और मयूर सिंह ने 1-1-1 गोल किया। वहीं, एसएमएस पोलो अकेडमी से विशाल सिंह राठी ने 3 गोल और अनिरुद्ध मावाजी ने 1 गोल किया। टीम से लांस वाटसन और दिव्यमान सिंह दुजोद भी खेले।



भजनलाल शर्मा ने रविवार को बांसावाड़ा के तलवाड़ा स्थित शक्ति पीठ त्रिपुरा सुंदरी मंदिर में दर्शन किए। उन्होंने मंदिर में सपरिवार विधि-विधान से पूजा अर्चना की। मुख्यमंत्री के आगमन पर विधायक श्रीचन्द्र कुपलानी, कैलाशचन्द्र मीणा, बांसावाड़ा जिला प्रमुख रेशम मालवीया, जिला कलेक्टर डॉ. इन्द्रजीत यादव, पुलिस अधीक्षक हर्षवर्धन अग्रवाला सहित स्थानीय जनप्रतिनिधियों और अधिकारियों ने हैलिपैड पर उनका स्वागत किया।

‘राजस्थान सरकार प्रदेश के आस्था धामों का कायाकल्प करने का काम कर रही है’

मुख्यमंत्री भजनलाल ने श्रीजंबूखंड भैरवजी मंदिर के जीर्णोद्धार महोत्सव में भाग लिया व त्रिपुरा सुन्दरी मंदिर में पूजा की

डूंगरपुर/जयपुर, 2 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, मंदिर सनातन संस्कृति की आत्मा है। प्राचीन समय से ही भारत भव्य और दिव्य मंदिरों की भूमि रहा है और इन मंदिरों के जरिए हमारी आध्यात्मिक कीर्ति दुनियाभर में फैली है।

शर्मा रविवार को डूंगरपुर के खेरमाल में श्री जाम्बूखंड भैरवजी मंदिर जीर्णोद्धार महोत्सव को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि डूंगरपुर की पूरी धरती भक्ति और अध्यात्म की पावन धरा है। वागड़ के प्रमुख तीर्थों में से एक स्वयंभू श्री जाम्बूखंड भैरव जी मंदिर यहां के निवासियों के लिए सदियों से आस्था और श्रद्धा का केंद्र रहा है तथा आज का यह पावन अवसर भारत की सनातन संस्कृति के उत्थान का ही एक हिस्सा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार प्रधानमंत्री के ‘विकास भी और विरासत

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य और सहूलियत को ध्यान में रखते हुए 6 हजार वरिष्ठ जनों को हवाई मार्ग से तथा 50 हजार को एसी ट्रेन से तीर्थ यात्रा कराई जायेगी।

भी’ के इसी मूलमंत्र को आत्मसात करते हुए आगे बढ़ा रही है तथा प्रदेश में आस्था धामों का कायाकल्प करने का काम कर रही है। इसी दिशा में राज्य सरकार ने बजट 2025-26 में जनजातीय आस्था के केंद्र त्रिपुरा सुंदरी, मानगढ़ धाम, बेणेश्वर धाम, सोतामाता अभयारण्य, ऋषभदेव, गौतमेश्वर मंदिर, मातृकुंडिया आदि को शामिल कर जनजातीय पर्यटन सर्किट विकसित करने घोषणा की है।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार वरिष्ठ नागरिक तीर्थ यात्रा योजना के तहत श्रद्धालुओं को अयोध्या, काठमांडू में

पशुपतिनाथ और अन्य तीर्थस्थलों की यात्रा करवा रही है। वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य और सहूलियत को ध्यान में रखते हुए इस वर्ष के बजट में इस योजना के अन्तर्गत आगामी वर्ष में 6 हजार वरिष्ठजनों को हवाई मार्ग से और 50 हजार वरिष्ठजनों को एसी ट्रेन से तीर्थ यात्रा कराई जाएगी।

उन्होंने कहा, हमारी सरकार गौतमेश्वर मंदिर, अरनोद प्रतापगढ़, करणी माताजी मंदिर एवं नीमच माताजी मंदिर उदयपुर जैसे बहुत से मंदिरों में विकास कार्य करवा रही है। पुष्कर (अजमेर) में ब्रह्मा मंदिर कॉरिडोर और

सरोवर परिक्रमा मार्ग एवं रणछोड़राय खेड तीर्थ (पंचपदरा) जैसे अनेक तीर्थों का कायाकल्प कर रही है।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा आदिवासी संस्कृति के संरक्षण को ध्यान में रखते हुए जनजाति के नायकों की पहचान स्थापित करने के लिए उदयपुर में कालीबाई भील, बांसावाड़ा में बांसिया चरपोटा और डूंगरपुर में डूंगर-बरंडा स्मारक का निर्माण करवाया जा रहा है।

इस अवसर पर पीठाधीश्वर बेणेश्वर धाम साबला हरि मंदिर महंत श्री अच्युतानंद महाराज, जनजाति क्षेत्रीय विकास मंत्री बाबूलाल खराड़ी, राज्यसभा सांसद चुनौलाल गराविया, उदयपुर सांसद मन्नालाल रावत, विधायक शंकर डेवा, श्रीचंद्र कुपलानी, उदयपुर लाल डांगी, शांता मीणा सहित अन्य जनप्रतिनिधि एवं बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे।

कुख्यात ‘दस्यु सुन्दरी’ कुसमा नाइन की मृत्यु

इटवा, 02 मार्च। एक समय चंबल घाटी की कुख्यात ‘दस्यु सुंदरी’ रही कुसमा नाइन की उपचार के दौरान मौत हो गई। इटवा जिला जेल के अधीक्षक कुलदीप सिंह ने रविवार को बताया कि इटवा जिला जेल में अफ्रकेड की सजा काट रही महिला डाकू कुसमा नाइन एक फरवरी को टी.बी. रोग के चलते नाचुक हालत में इटवा मुख्यालय के डॉक्टर भीमराव अंबेडकर राजकीय चिकित्सालय में भर्ती कराई गई थी। वहां से उन्हें बेहतर उपचार के लिए सैफई मेडिकल यूनिवर्सिटी भेज दिया गया था लेकिन सैफई मेडिकल यूनिवर्सिटी के डॉक्टरों ने कुसमा नाइन को एसजीपीआई लखनऊ भेजा जहां उपचार के दौरान शनिवार दोपहर बाद उनकी मौत हो गई।

कुसमा नाइन के पार्थिव शव को उनके पैतृक गांव जालौन जिले के सिरसा कालर स्थित टिकरी गांव ले जाया गया, जहां उनका अंतिम संस्कार कर दिया गया। कुसमा इटवा जिला कारागार में करीब 20 साल से सजा काट रही थीं।

हरियाणा कांग्रेस नेता हिमानी नरवाल की हत्या का मामला उलझा

हिमानी की मां ने शव लेने से इंकार किया, रोहतक पुलिस ने जांच के लिये एसआईटी गठित की

रोहतक, 02 मार्च। कांग्रेस की महिला नेता हिमानी की हत्या को लेकर हरियाणा में सियासी पारा गरमा गया है। कांग्रेस नेता राज्य की कानून-व्यवस्था को लेकर सरकार को घेर रहे हैं। दूसरी ओर हिमानी की हत्या को लेकर उनकी मां ने पार्टी के कुछ लोगों पर शक जताया है। हिमानी की मां का कहना है कि जब तक हमें न्याय नहीं मिलता, अंतिम संस्कार नहीं करेंगे। ऐसे में हिमानी का दाह संस्कार रुक गया है। हिमानी की मौत के मामले की जांच के लिए रोहतक पुलिस ने एक स्पेशल टीम (एसआईटी) का गठन किया है, जो पूरे मामले की जांच में जुटी है।

पुलिस ने मामले की गंभीरता को देखते हुए जांच शुरू कर दी है। परिवार

■ हिमानी की मां ने कहा कि हिमानी का कद पार्टी में बढ़ रहा था। वह राहुल गांधी के साथ जा रही थी, हुड्डा परिवार की करीबी थी। इस वजह से लोग उससे जल रहे थे।

ने पोस्टमार्टम के लिए तो सहमत दे दी है, लेकिन शव लेने से इंकार कर दिया है। हिमानी की मां सविता ने कहा, “अगर मेरी बेटी को न्याय नहीं मिलता तो मैं उसका अंतिम संस्कार नहीं करूंगी।” हिमानी की मां ने बताया, हमें थाने से फोन आया और बताया गया कि हमारी बेटी का शव सांपला बस स्टैंड पर मिला है। इस खबर से हमारा परिवार सदमे में है। मेरी बेटी आशा हुड्डा (पूर्वपुत्र सिंह हुड्डा की पत्नी) के बहुत करीब थी।

हिमानी नरवाल की मां ने आरोप लगाते हुए कहा, “चुनाव और पार्टी ने मेरी बेटी को जान ले ली। इस वजह से उसने कुछ दुश्मन बना लिए थे। ये (दोषी) पार्टी से हो सकते हैं, उसके दोस्त भी हो सकते हैं।”

हिमानी की मां ने आगे कहा कि हिमानी का कद पार्टी में बढ़ रहा था। वह राहुल गांधी के साथ जा रही थी, वह हुड्डा परिवार की करीबी थी, इसी वजह से लोग को दिक्कत हो रही थी, वे उससे

जल रहे थे। हिमानी नरवाल की हत्या मामले में सांपला के डीएसपी रजनीश कुमार ने बताया कि हिमानी रोहतक में अकेली रहती थी उसकी मां और भाई दिल्ली में रहते थे। हिमानी एलएलबी की पढ़ाई कर रही थी। वो कई साल से कांग्रेस में थी।

हिमानी की मां ने यह भी बताया कि मेरे बड़े बेटे की 2011 में हत्या कर दी गई और हमें कभी न्याय नहीं मिला। इसलिए दूसरे बेटे को उसकी जान बचाने के लिए बीएसएफ कैप ले गई। चुनाव के बाद वह पार्टी से थोड़ा निराश हो गई थी। हिमानी लंबे समय से कांग्रेस से जुड़ी थी। बीते दिनों वह शादी के लिए भी राजी हो गई थी।”

प्रधानमंत्री मोदी ने सोमनाथ मंदिर में जलाभिषेक किया

रविवार सुबह मोदी ने पशु बचाव संरक्षण एवं पुनर्वासि केन्द्र वनतारा का दौरा किया

जामनगर, 02 मार्च। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तीन दिवसीय गुजरात दौरे पर हैं। दूसरे दिन रविवार 02 मार्च को मोदी ने सोमनाथ महादेव के दर्शन किए और जलाभिषेक के साथ-साथ मार्कण्डेय पूजा और ध्वज पूजा की।

सोमनाथ मंदिर में विद्वानों ने शास्त्रीय मंत्रों के साथ प्रधानमंत्री मोदी का स्वागत किया।

मंदिर में सोमनाथ संस्कृत पाठशाला के विद्यार्थियों ने वैदिक मंत्रों का जाप किया। प्रधानमंत्री ने सोमनाथ मंदिर परिसर में सरदार वल्लभभाई पटेल की प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित की। ज्ञातव्य है कि सोमनाथ ट्रस्ट इस प्रसिद्ध धार्मिक स्थल का प्रबंधन करता

■ तीन हजार एकड़ में फैला वनतारा रिलायन्स की रिफाइनरी के परिसर में है। वनतारा यात्रा के दौरान मुकेश अंबानी उनकी पत्नी नीता, पुत्र अनंत व पुत्रवधु राधिका भी साथ थे।

है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इस ट्रस्ट के अध्यक्ष हैं।

शनिवार शाम जामनगर पहुंचे प्रधानमंत्री ने रविवार सुबह गुजरात के जामनगर जिले में पशु बचाव संरक्षण एवं पुनर्वासि केन्द्र वनतारा का दौरा किया। तीन हजार एकड़ में फैला वनतारा रिलायन्स की जामनगर रिफाइनरी परिसर में स्थित है। यह वन्यजीवों के कल्याण के लिए समर्पित बचाव केंद्र है

और दुर्घटनाग्रस्त शोषण से बचाए गए पशुओं को अभयारण्य पुनर्वास एवं चिकित्सा देखभाल प्रदान करता है।

मोदी की वनतारा यात्रा के दौरान उनके साथ रिलायन्स इंडस्ट्रीज के चेयरमैन मुकेश अंबानी, उनकी पत्नी नीता अंबानी और उनके बेटे अनंत अंबानी और बहू राधिका भी थीं। वनतारा में 200 से अधिक रैस्क्यू किए गए हाथियों को रखा गया है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार, सासन में रात्रि विश्राम के बाद पीएम मोदी सोमनाथ को जंगल सफारी का आनंद लेंगे। ‘सिंह सदन’ लौटने पर प्रधानमंत्री नेशनल बोर्ड फॉर वाइल्ड लाइफ (एन.बी.डब्ल्यू.एल.) के पदेन अध्यक्ष के रूप में इसको बैठक की अध्यक्षता करेंगे। एनबीडब्ल्यूएल में 47 सदस्य हैं, जिनमें सेना प्रमुख, विभिन्न राज्यों के सदस्य, इस क्षेत्र में काम करने वाले गैर सरकारी संगठनों के प्रतिनिधि, मुख्य वन्यजीव वार्डन और विभिन्न राज्यों के सचिव शामिल हैं। अधिकारियों ने बताया कि बैठक के बाद पीएम मोदी सासन में कुछ महिला वनकर्मियों से भी बातचीत करेंगे।

खड़गो, राहुल, प्रियंका ने रमजान पर शुभकामनायें दीं

नयी दिल्ली, 02 फरवरी। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे, पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी तथा पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी वाड्वा ने रमजान पर देशवासियों को शुभकामनाएं देते हुए सबकी खुशहाली की कामना की है।

खरगे ने रविवार को कहा, रमजान शुरू हो गया है। हम सब भी प्रार्थना, क्षमा और दूसरों की सेवा की प्रतिबद्धता के लिए नये सिरे आशीर्वाद के रूप में इस

■ कांग्रेस नेताओं ने देशवासियों की खुशहाली की कामना की।

पवित्र महीने को अपनायें। आइए हम अपने समुदायों में करुणा, शांति और सौहार्द फैलाने का प्रयास करें, रमजान मुबारक। गांधी ने कहा, “रमजान मुबारक। यह पवित्र महीना आपके जीवन को खुशियों से भर दे और आपके दिल को शांति प्रदान करे।”

वाड्वा ने कहा, रहमतों और बरकतों के पवित्र माह रमजान को आप सभी को दिली मुबारकबाद।

चमोली के हिमस्खलन में फंसे 4 मजदूरों के शव निकाले गये

चार मजदूरों की इलाज के दौरान मौत हो गई, बाकी 46 को सुरक्षित रेस्क्यू किया गया

देहरादून, 02 मार्च। उत्तराखंड के चमोली में 28 फरवरी को आए एवलांच में फंसे 8 मजदूरों की मौत हो गई। इनमें 4 की रेस्क्यू के बाद इलाज के दौरान मृत्यु हुई, जबकि रविवार को 4 शव निकाले गए। डिप्टी सीएम मजदूरों का सुरक्षित निकाला गया।

हादसे के दूसरे दिन शुक्रवार को 17 लोगों को निकाला गया था। शनिवार को 33 लोग निकाले गए थे। इन्होंने से चार लोगों की मौत हुई थी। पहले लापता मजदूरों की संख्या 55 बताई गई थी, लेकिन शनिवार को पता चला कि एक मजदूर बिना बताए कैप से अपने गांव चला गया था।

रेस्क्यू किए गए 46 मजदूरों को जोशीमठ के आर्मी हॉस्पिटल में भर्ती कराया गया था। इनमें से दो की हालत गंभीर होने के बाद ऋषिकेश रेफर किया

■ सुरक्षित रेस्क्यू किये गये 46 श्रमिकों में से 44 का ज्योतिर्मठ स्थित सेना अस्पताल में इलाज चल रहा है।

गया है। आपदा प्रबन्धन एवं पुनर्वास सचिव विनोद कुमार सुमन ने आज शाम बताया कि खोज एवं बचाव दलों द्वारा युद्ध स्तर पर किए गए रेस्क्यू कार्य अब पूर्ण हो चुके हैं। उन्होंने बताया कि मृत श्रमिकों का पोस्टमार्टम किया जा रहा है। प्रशासन मृतकों के शवों को उनके घर पहुंचाने की व्यवस्था कर रहा है।

विनोद कुमार सुमन ने बताया कि गंभीर रूप से घायल दो श्रमिकों का एम्स ऋषिकेश में उपचार किया जा रहा है। प्राप्त सूचना के अनुसार, उनकी स्थिति

में सुधार है। सुमन ने बताया कि वृद्ध स्तर पर संचालित रेस्क्यू अभियान के दौरान, आज चार शव बरामद हुए हैं जबकि कल भी चार शव बरामद किए गए थे। इस तरह कुल आठ शव अब तक बरामद किए गए हैं।

सुमन ने बताया कि रेस्क्यू अभियान को गति देने के लिए आज जीपीआर जौलीग्रॉउंट एयरपोर्ट पहुंची, जिसे एमआई-17 हेलीकाप्टर द्वारा घटना स्थल पर भेजा गया। इसके अलावा, एनडीआरएफ द्वारा थर्मल इमेजिंग कैमरा, विजिटम लोकेटिंग कैमरा, एवलांच रॉड, डॉग स्क्वाड को घटना स्थल पर भेजा गया तथा इनके माध्यम से व्यापक स्तर पर रेस्क्यू अभियान संचालित किया गया। सुमन ने बताया, मृतकों में उत्तर प्रदेश, हिमाचल प्रदेश व उत्तराखंड के 8 श्रमिक शामिल हैं।

इस महीने के घर खर्च के बाद मैंने ₹5,000 बचाए

पहले खर्च करो फिट बचाओ!

बिजली का बिल

स्कूल की फीस

दूध का बिल

शॉपिंग

मूवी

डिनर

आपने महीने का बजट बनाएँ और बचत करें. समझदार बनें, वित्तीय अनुशासन का पालन करें.

आरबीआई कहता है... **वित्तीय समझदारी, समृद्ध नारी**

अधिक जानकारी के लिए, www.rbi.org.in पर विजिट करें

फीडबैक देने के लिए, rbikehatai@rbi.org.in को लिखें

जनहित में जारी **भारतीय रिजर्व बैंक RESERVE BANK OF INDIA**

www.rbi.org.in